

BIBLIOGRAFIA DE HISTORIA DE AMERICA

Bibliografía-Bibliología	31342-31372	Historia Religiosa	31475-31479
Archiología y Ciencias Auxiliares de la Historia	31373-31388	Historia de las Ideas e Instituciones Políticas y Jurídicas	31480-31490
Historiografía	31389-31391	Historia Social y Económica	31491-31507
Ensayos de Interpretación	31392-31405	Historia Diplomática	31508
Historia General	31406-31429	Historia de la Geografía y Estadística	31509-31519
Historia Militar y Naval	31430-31431	Historia de la Cultura	31520-31523
Historia Regional	31432-31443	Historia Lingüística y Literaria	31524-31535
Biografía	31444-31474	Historia Artística	31536-31548

BIBLIOGRAFIA-BIBLIOLOGIA

OBRAS GENERALES

31342. Drenikof, Iván.—*Conservación de documentos gráficos en bibliotecas y archivos*, en "Boletín Histórico" (Fundación John Boulton), n° 41. Caracas, 1976.

Los libros tienen los mismos enemigos del hombre y necesitan protección. Ideas para preservarlos y eliminar toda posibilidad de destrucción son las que esboza en esta breve, pero hermosísima nota el autor, Jefe del Departamento de Libros Antiguos y Raros de la Biblioteca Nacional de Caracas. Depósitos aptos y de adecuada temperatura. Recuerda modernos sistemas para la conservación del material gráfico. Tanto la humedad que destruye el papel, como la excesiva sequedad del ambiente, que deforma pergaminos y altera pastas, son los temibles enemigos de los libros.—H. J. T.

AMÉRICA EN GENERAL

31343. Becker, Felix y Pietschmann, Horst.—Índice del "Jahrbuch für Geschichte von Staat und Gesellschaft Lateinamerikas", vols. 1/1964-11/1974 Historiografía y Bibliografía Americanistas. vol. XVIII, núm. 2-3, Sevilla, 1974 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas. Escuela de Estudios Hispanoamericanos), pp. 307-333.

Útil instrumento de trabajo de esta importante revista del Seminario de Historia Ibérica e Iberoamericana de la Universidad de Colonia, que fue fundada en 1963 por R. Kometzke y H. Kellenbenz. Clasificación de autores y materias.—J. V. R.

31344. Cardozo, Libio.—*Bibliografía de bibliografías humanísticas sobre Latinoamérica*. BANHC, 1977, LX, núm. 237, pp. 101-110.

Está dividida en cuatro partes, de acuerdo al origen y cronología de los impresos: Fuentes clásicas no lati-

noamericanas. Fuentes clásicas latinoamericanas. Fuentes modernas no latinoamericanas, y Fuentes modernas latinoamericanas. Se entiende en el trabajo por bibliografías clásicas aquellos repertorios consagrados por la crítica erudita como fuentes imprescindibles para la historia del libro latinoamericano. Son los repertorios comprendidos desde la aparición de la primera bibliografía que se ocupa del Nuevo Mundo —la obra de León Pinelo, *Epítome de la biblioteca oriental y occidental, náutica y geográfica...*, de 1629— hasta 1898, cuando se comienza a editar la monumental obra del gran... José Toribio Medina la *Biblioteca hispanoamericana (1493-1810)*, en siete volúmenes. En las fuentes clásicas no latinoamericanas están los nombres de celeberrimos bibliógrafos europeos, como don Andrés González de Barcia, Harrisse, LeClerc, Rich, Ternaux Compans, además de León Pinelo. Las fuentes clásicas hispanoamericanas las honran cuatro nombres: Alcedo y Bejarano, Beristáin de Souza, Eguara y Eguen y José Toribio Medina. Entre personas e instituciones 77 nombres representan las fuentes modernas no latinoamericanas, y 12 las latinoamericanas". El repertorio se cierra en 1875.—A. M. C.

31345. Catálogo de la Exposición de los fondos americanistas de la Biblioteca Universitaria. Universidad de Sevilla. Sevilla, 1973, 82 pp.

Obra efectuada con motivo del homenaje tributado en el vigesimoquinto aniversario de su creación al Patronato "José María Quadrado" del Consejo Superior de Investigaciones Científicas. Está dividida en tres partes: 1) Fuentes documentales de la Universidad de Mareantes y del Real Colegio de San Telmo, que son, por otro lado, abundantísimas y están pidiendo a voces sendos trabajos monográficos de gran envergadura. 2) Manuscritos de la Colección del Marqués del Risco sobre los que trabajaron especialistas como Porras Barrenechea, Vargas Ugarte, Muro y Lohmann Villena, 3) Fuentes impresas que van desde fines del siglo xv a las más recientes de hoy día, entre las que destacan las editadas por la Escuela de Estudios Hispanoamericanos y el Secretariado de Publicaciones de la Universidad Hispalense.—J. V. R.

31346. Morales Padrón, Francisco.—*El Instituto de Estudios Iberoamericanos de Hamburgo y la Biblioteca Linga en Hamburgo*. "Historiografía y Bibliografía Americanistas", vol. XVIII, núms. 2-3, Sevilla, 1974 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas.

Las iniciales H.J.T. son de Héctor José Tanzi; A.M.C. de Agustín Millares Carlo y J.V.R. de José Ventura Roja. AI-A. *Archivo Ibero-Americano*. Revista de Estudios Históricos publicada por Franciscanos, Madrid; BHJB. *Boletín Histórico*, editado por la Fundación John Boulton, Caracas; BIIIH. *Boletín del Instituto de Investigaciones Bibliográficas*. Universidad Nacional de México. México; S. H. *Semestre Histórico*. Universidad Central de Venezuela. Caracas.

Escuela de Estudios Hispanoamericanos
(pp. 79-88).

Breve glosa sobre el Instituto de la ciudad alemana, creado en 1962 y sobre los fondos de la Biblioteca particular de Carlos L. Linga, que posee más de 10 000 volúmenes. De ésta se ofrece una relación de sus obras más antiguas y valiosas.—J. V. R.

13147. Mörner, Magnus.—*Materiales sobre la historia de Iberoamérica en los archivos europeos*. "Historiografía y Bibliografía Americanistas", vol. XVIII, núms. 2-3. Sevilla, 1974 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas. Escuela de Estudios Hispanoamericanos), pp. 335-341.

Comentario interesante sobre diversas guías de fuentes para la historia iberoamericana realizada en diversos países europeos: España (1968-1969); Escandinavia (1968); Bélgica (1967); Città del Vaticano (1970); Holanda (1968); Gran Bretaña (1973); República Democrática Alemana (1971) y República Federal Alemana (1972). De todas ellas se da la referencia bibliográfica exacta y se valora el gran esfuerzo de estos ocho utilísimos documentos de trabajo, que tan acertadamente han venido auspiciando la UNESCO y el Consejo Internacional de Archivos.—J. V. R.

13148. Mörner, Magnus y Campa, Ricardo.—*Investigaciones en ciencias sociales e históricas sobre América Latina. Enfoque preliminar para una guía*. Roma, Publicación del Consejo Europeo de Investigaciones en Ciencias Sociales sobre América Latina (Ceisal). Roma, 1975. 52 pp.

Breve guía sobre bibliografía americana. Entre sus apartados merecen destacarse los que tratan del estado de la investigación (IV), guías de investigación (V) y Centros de estudios sobre América Latina en Europa.—A. M. C.

AMÉRICA EN PARTICULAR

SUDAMÉRICA EXCEPTO BRASIL

13149. Miró Quesada, Aurelio.—*La imprenta de Antonio Ricardo: la primera en América del Sur*. San Marcos (Lima), 1976, núm. 14, pp. 1-26.

Antonio Ricardo, o Riccardi, turinés, trabajó en México entre 1577 y 1579, y en 1580 pasó clandestinamente al Perú. Instalado en Lima, tuvo que enfrentarse con el impedimento de hecho —si no la prohibición— de que se imprimieran libros en el Perú. Protegido por los jesuitas, en cuya residencia instaló su taller, y a pesar de la circunstancia arriba apuntada, se procedió por orden del III Concilio, reunido en Lima, 1582-1583, a la impresión del Catecismo y el Confesionario para curas de indios, traducidos al quechua y al aimara. Entretanto, el 19 de abril de 1584, llegó a Lima la *Pragmática sobre los diez días del año*, con orden de que se la divulgase por medio de la imprenta, y así lo hizo Ricardo,

ya asegurado de la legalidad con que ejercía su oficio. Un legajo de 460 folios existente en la Colección Harkness de la Biblioteca Pública de Nueva York nos informa de la suerte ulterior del taller prototípografo de Lima, quien el 18 de julio de 1605 lo vendió al segundo impresor de la misma ciudad, Francisco del Canto, artesano español, oficial a las órdenes de Ricardo, y más tarde autor de extensa producción. La correspondiente escritura de compraventa incluye (legajo citado, fols. 173r-178r) el inventario de la imprenta, que el señor Miró Quesada da por primera vez a conocer. Ricardo falleció en Lima en abril de 1606. Todavía a comienzos de 1600 figura su nombre sólo en los pies de imprenta; pero ya en la *Rellectio legis* del ilustre Feliciano de la Vega, con licencia del 4 de septiembre de dicho año del virrey Conde de Monterrey, se consigna por primera vez que la obra se imprime: "Ex typographia Francisci á Canto". En 1611, hallándose éste preso por deudas relacionadas con la adquisición de la imprenta de Ricardo, murió doña Margarita, esposa de Felipe III, y el virrey del Perú, Marqués, de Montecclaro, deseando conmemorar este suceso, hizo que por auto judicial se confiara la imprenta a Pedro de Merchán Calderón, quien aparece en la *Relación de las exequias*, etc. (Lima, 1612; en el colofón, 1613), y que ahora sabemos que era oficial del Del Canto, lo cual explica que su nombre no reaparezca hasta 1620, fallecido ya su patrono.—A. M. C.

13150. Rey Fajardo, José de, S. J.—*Bio-bibliografía de los jesuitas en la Venezuela colonial*. Caracas, Universidad Católica "Andrés Bello", Instituto de Investigaciones Históricas, 1974. 590 pp. 1 hoja.

Obra fundamental, fruto de largos años de trabajo y de erudición abrumadora, modestamente presentada como una "primera síntesis, y por lo tanto, incompleta e imperfecta". Su autor, bien conocido por otros muy recomendables trabajos, se ha propuesto "recopilar la bio-bibliografía de cada uno de los jesuitas que laboraron en territorio venezolano durante el tiempo de la colonia. En este sentido —dice— hemos optado por un criterio amplio: hemos incluido a los que nacieron en Venezuela y vivieron en el exterior, a los extranjeros que nunca pisaron nuestro país, pero escribieron sobre temas venezolanistas, a los Provinciales del Nuevo Reyno, a cuya gestión estuvo encomendado nuestro actual territorio, y a los Procuradores que sistemáticamente viajaban a Madrid y Roma... La metodología empleada es muy simple: en la primera parte esbozamos los rasgos más salientes de la biografía, y en la segunda, incluimos la bibliografía directa de la que tenemos noticia. En las notas, además de la bibliografía indirecta, procuramos incluir las fuentes y los documentos que puedan abrir nuevas rutas de investigación".—A. M. C.

Antillas

13151. Debien, Gabriel.—*Antillas de Lengua Francesa (1970-1971)*. Historiografía y Bibliografía Americanistas, vol. XVI, núm. 2, pp. 257-314.

Información bibliográfica amplia de los trabajos históricos aparecidos en los dos años citados en publicaciones de todo el mundo sobre el territorio mencionado en el título del artículo que comprende revistas, repertorios bibliográficos, inventarios de fuentes, repertorios de trabajos en curso, obras generales, etc. J. V. R.

31352. Debién, Gabriel.—*Antilles de Langue Française. Chronique Historique* (1972-1973). Historiografía y Bibliografía Americanistas, vol. XVIII, núms. 2-3. Sevilla, 1974 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas. Escuela de Estudios Hispanoamericanos), pp. 263-305.

Amplio trabajo sobre las publicaciones históricas divididas en diversos epígrafes, que se han editado en todo el mundo durante las fechas citadas, sobre las Antillas de lengua francesa y la Guayana Francesa.—J. V. R.

Argentina

31353. Matijevic, Nicolás y H. de Matijevic, Olga.—*Bibliografía patagónica*. Vol. I: *Historia*. Bahía Blanca, Argentina, Centro de Documentación Patagónica, Universidad Nacional del Sur "Dr. Miguel López Francés", 1973. XVI + 266 pp.

Primer de una serie de seis volúmenes que se consagrarán a los siguientes asuntos: Geografía, Indígenas, Botánica y Zoología, Geología y Paleontología y Recursos nacionales y desarrollo. El actual comprende 2848 asientos concernientes a: Arqueología, Arte rupestre, Cronistas y viajeros, Antología y leyendas, Historia y cuestiones de límites argentino-chilenas. La ordenación dentro de cada Sección es por autores o por títulos en el caso de las obras anónimas. Geográficamente, la Patagonia y las tierras australes abarcan las provincias del Buenos Aires meridional, Chubut, La Pampa, Neuquén, Río Negro y Santa Cruz, el territorio de la Tierra del Fuego, las Islas Malvinas y la región de la Antártida argentina.—A. M. C.

Colombia

31354. *Anuario bibliográfico colombiano Rubén Pérez Ortiz*. Compilado por Francisco Javier Romero Rojas. Bogotá, Instituto Caro y Cuervo, 1971. XV + 266 pp.

Obras generales.—Filosofía.—Religión.—Ciencias sociales.—Filología y Lingüística.—Ciencias puras.—Ciencias aplicadas.—Bellas Artes y Recreación.—Literatura.—Historia.—Geografía y Biografía. Al final se añade un apartado de traducciones, que incluye tanto las obras traducidas al español y editadas en Colombia, como las obras colombianas traducidas a otras lenguas.—A. M. C.

31355. McGrady, Donald.—*Bibliografía sobre Jorge Isaacs*. Colombia, Bogotá, Publicaciones del Instituto Caro y Cuervo, 1971. 75 + [26] pp. (Serie Bibliográfica, VIII).

Se registra un total de 492 cédulas, entre autores y sus respectivas obras. Los autores están ordenados alfabéticamente y las obras en forma cronológica. La obra principal de Isaacs es *María*, publicada en 1867, y reimpresa ininidad de veces.—A. M. C.

31356. Orjuela, Héctor H.—*Bibliografía de la poesía colombiana*. Bogotá, Publicaciones del Instituto Caro y Cuervo, 1971. XXVII + 486 pp. (Serie Bibliográfica, IX).

Registra más de mil poetas nacionales y una veintena de poetas extranjeros que por alguna razón han intervenido en la vida cultural de Colombia, sin contar a los anónimos, ni a los traductores de diversos idiomas. "Los poetas son de la segunda mitad del siglo XIX hasta 1970, y ponen de manifiesto poco más de un siglo de florecimiento poético, que abarca el movimiento romántico y la abundante obra lograda durante el modernismo, hasta llegar a la época actual".—A. M. C.

Cuba

31357. *Índice general de publicaciones periódicas cubanas*. N° 1. *Humanidades y ciencias sociales* (Enero a junio de 1970). La Habana, Biblioteca Nacional José Martí, 1971. XI + 191 pp.

El índice se destina, como explica Tomás F. Robina en el prefacio, a registrar los estudios que han visto la luz en 48 publicaciones periódicas cubanas en el primer semestre de 1970 sobre temas que afectan a varios aspectos de las ciencias sociales y humanísticas: literatura, historia, política internacional, vida nacional, biografía, problemas de colonialismo, luchas de liberación nacional y temas relacionados con estas actividades culturales. El sistema adoptado es el de índice analítico de materias, ordenado alfabéticamente como en un catálogo diccionario. Se ofrecen 1974 fichas redactadas, fundamentalmente, por autor. Índices complementarios: a) De publicaciones periódicas incluidas en la obra, dando, en cada una de ellas, las siglas empleadas en las fichas; b) el de autores traductores, compiladores, etc. y c) el de entradas de materias, agrupando los números correspondientes a las fichas que se encuentran en apartados distintos del principal.—A. M. C.

31358. Millares Carlo, Agustín.—*Apuntes para una bibliografía de la imprenta y el periodismo en Cuba hasta 1970*. Documentación de las Ciencias de la Información, Universidad Complutense de Madrid, I-1976, pp. 316.

126 fichas, extraídas de un trabajo de mayores alientos, titulado *Bibliografía de la imprenta y el periodismo en América Latina*.—A. M. C.

31359. Robina, Tomás F., comp.—*Índices de revistas folklóricas cubanas*. La Habana, Biblioteca Nacional José Martí, 1971. 76 pp.

Índice de cuatro revistas dedicadas al estudio del folklore cubano, entre 1924 y 1964. El prólogo es un análisis de la vida y contenido de dichas publicaciones. El material está ordenado alfabéticamente por temas, y dentro de cada encabezamiento, por orden alfabético de su autor. Índice de autores, y otro con noticia de las revistas incluidas en la recopilación.—A. M. C.

Chile

31360. Aranguiz Donoso, Horacio.—*Chi-*

le (1968-1970). "Historiografía y Bibliografía Americanistas", vol. XVII, núm. 3. Sevilla, 1973. (Consejo Superior de Investigaciones Científicas, Escuela de Estudios Hispanoamericanos). pp. 235-248.

Recopilación bibliográfica comentada sobre las obras históricas aparecidas en Chile o en el extranjero en los años señalados.—J. V. R.

México

31361. González-Polo, Ignacio.—*Bibliografía general de las agrupaciones y partidos políticos mexicanos (1910-1970)*. BIIB, 1972, núm. 8, pp. 9-318.

"La razón por la que se ha realizado una bibliografía acerca de este tema es la de contribuir a su estudio y la resolución de sus problemas, así como para responder al ritmo de expansión que exige el incremento de la instrucción científica en México, particularmente sobre temas políticos... Esta bibliografía retrospectiva... arranca del año de la iniciación de la Revolución mexicana, y llega hasta las últimas campañas electorales que los partidos políticos organizaron en 1970, para lanzar a sus candidatos a la presidencia de la República". La monografía del señor González-Polo, básica e indispensable para cualquier estudio del tema, se divide en dos partes: I. Ensayos y estudios sobre partidos políticos o con referencia a ellos. II. Literatura publicada por los propios partidos. "La primera parte, que incluye algunos ensayos o estudios con referencia a acontecimientos relativos al tema, sobre asuntos electorales, legislación y teoría política, está organizada alfabéticamente por autores o títulos... No así la segunda..., subdividida en capítulos por orden alfabético de agrupaciones, y éstos, a su vez, en secciones cronológicoalfabéticas, es decir, por orden de impresión y nombre del autor o título de la obra. Inclúyese al final de cada capítulo un apartado de fichas sin data, agrupadas bajo las siglas s.d. Finalmente, una tercera parte constituye un índice analítico que acumula además de referencias onomásticas, títulos de obras abreviados, no forzosamente los únicos que fueron clasificados".—A. M. C.

31362. Ortiz González, Leoncio.—*Bibliografía de bibliografías mexicanas*. Boletín de la Sociedad Mexicana de Geografía y Estadística (México), CXI (1972), pp. 9-145.

"Los propósitos explícitos son reunir todas las obras de bibliografía mexicana o extranjeras referentes a México, y mostrar la actividad bibliográfica mexicana en veinte años (1950-1970)". Véase Roberto Moreno, BIIB, 1972, núm. 8, pp. 434-435.—A. M. C.

31363. *Relación de las personas nombradas por Luis de Carvajal y de la Cueva para llevar al descubrimiento, pacificación y población del Nuevo Reino de León*. Versión paleográfica de Israel Cavazos Garza. Monterrey (Universidad Autónoma de Nuevo León, Dirección General de Investigaciones Humanísti-

cas. Actas, nº 1. Serie: Documentos, 1), 1977.

"Valiosísima nómina cuya difusión es posible gracias al Dr. Peter Boyd-Browman, quien la encontró en el Archivo General de Indias de Sevilla, y la cedió, en copia, a la Sociedad Nuevaleonesa de Historia, Geografía y Estadística" (el documento en A.G.I., Contratación, nº 5338, fs. 473-478). Contribuye, entre otros aspectos, para el estudio de los pasajeros que pasaban al Nuevo Mundo y composición social de los que al mismo llegaban.—H. J. T.

31364. Uribe de Fernández de Córdoba, Susana.—*Juárez. Ensayo bibliográfico*. México, ISSSTE, Subdirección de Acción Cultural, 1972. X + 206 pp.; ils. 1496 obras referentes al Benemérito, compiliadas por la malograda historiadora mexicana.—A. M. C.
31365. Ziga Espinosa, Francisco.—*La familia Rebollo y la imprenta en Coatepec (su bibliografía)*. BIIB, 1972, núm. 7, pp. 105-114; láms.

Noticias biográficas de don Antonio Mateo Rebollo, sacerdote y escritor, nacido en Coatepec el 20 de septiembre de 1799, y fallecido el 6 de enero de 1873. Id de Juan Climaco Rebollo, militar de muy accidentada actuación (1805-15 de marzo de 1859). El primer impresor de Coatepec fue Antonio Matías Rebollo, quien también se distinguió como educador. Nacido el 20 de junio de 1832, introdujo la imprenta en Huatucos, y dio a luz el mismo año *El Faro Veracruzano*. En 1850, ya estaba en Coatepec, donde fundó la imprenta "El Album". Trata el artículo de las relaciones de este personaje con el ilustre educador Carlos A. Carrillo, de la salida al público en 1883 de *El Instructor*, y en 1855, de *La Reforma de la Enseñanza Elemental*, "periódico puramente pedagógico, que superó a todos los de la época en contenido y calidad". También se habla de las relaciones de ambos con otro gran educador extranjero, Enrique Rébsamen. "La imprenta, a la muerte de su fundador, ocurrida el 21 de enero de 1905, quedó bajo la dirección de su hija María Gertrudis Rebollo, quien la mantuvo hasta el 17 de noviembre de 1908, en que fue vendida al gobierno del Estado de Veracruz en la suma de dos mil trescientos pesos, quedando anexa a la del gobierno". La producción de la imprenta comprende dos partes: libros y folletos, núms. 1-273, y revistas núms. 274-291. Cierra esta importante monografía un Índice de autores.—A. M. C.

Perú

31366. Rivera Serna, Raúl.—*Perú. Historiografía y Bibliografía Americanistas*, vol. XVI, núm. 2. Sevilla, 1972, pp. 257-314.

Comentarios sobre los trabajos históricos aparecidos en 1971 en la república andina que se encuentra dividido en los siguientes apartados: Epoca Prehispánica, Período Hispánico, Período Nacional.—J. V. R.

Venezuela

31367. Cardozo, Lubio.—*Bibliografía de bibliografías extranjeras que informan*

de literatura venezolana. BANHC, 31370. Grases, Pedro.—*Una imprenta portátil para Angostura en 1819*. BHJB, 1976, LIX, núm. 236, pp. 713-739.

"En 1629 se edita la primera bibliografía en cuyo seno hay una importante sección dedicada a Latinoamérica, el *Epítome de la biblioteca oriental y occidental, náutica y geográfica* de Antonio de León Pinelo. Desde ese momento hasta la obra de Dieter Reichardt, *Latinamerikanische Autoren. Literaturlexikon und Bibliographie der deutschen Übersetzungen* (1972), obra con la cual se cierra la presente bibliografía, el interés por la producción literaria de o sobre Latinoamérica ha sido ininterumpido, arrojó algo más de 130 bibliografías continentales importantes, y paulatinamente informó al mundo de los estudios humanísticos de la gran riqueza de la cultura impresa latinoamericana. De todo ese enorme haber bibliográfico —no sólo de las continentales, sino también de las bibliografías internacionales, regionales, nacionales, generales, especializadas, periódicas, etc.— se han seleccionado aquellas bibliografías extranjeras que informan de la literatura venezolana: fin y objetivo de este libro". La primera sección lleva un título coincidente con el que encabeza este comentario. El material se enumera por orden alfabético de autores. Sobre algunos de éstos, de importancia (por ejemplo, León Pinelo, Beristáin) se hace la mención de algunos trabajos recientes. Sigue un Apéndice ("Bibliografías de literatura hispanoamericana, cuyo contenido respecto a Venezuela no se ha podido particularizar"), un índice de títulos y otro cronológico.—A. M. C.

31368. Grases, Pedro.—*Temas de bibliografía y cultura venezolanas*. I. Caracas, Venezuela, Monte Avila Editores, 1973. 128 pp.; ils.

La primera edición de este libro salió a luz en Buenos Aires con el sello de la Editorial Nova, en 1953. En esta segunda se reproduce sin modificaciones el texto conocido de los trabajos siguientes: El primer problema bibliográfico venezolano: El libro de Cisneros (I. Bibliografía. II. Biología. III. Coda).—Algo más sobre el primer problema bibliográfico venezolano.—Festiva batalla en Caracas, en 1766.—Sobre un impreso del padre Gumilla.—Un informe inglés de la batalla de la Guaira, en 1743.—El informe de Miguel José Sanz sobre instrucción pública (traducción de Francisco Antonio Zea).—El "plagio" de Depons.—Una canción patriótica del siglo XVII.—Identificación de una obra de Juan Germán Roscio.—A. M. C.

31369. Grases, Pedro.—*Temas de bibliografía y cultura venezolanas II*. Caracas, Venezuela, Monte Avila Editores, 1973. 118 pp.; ils.

Índice general: "Mi delirio sobre el Chimborazo" de Bolívar.—La edición caraqueña de Oviedo y Baños, de 1824.—La primera obra de filología publicada en Caracas.—El "Himno a Bolívar" de Pistrucci.—Un libro, un prólogo y una lista de suscriptores.—Un texto primerizo de Rafael María Baralt.—Bases para una Escuela Normal en 1832.—Proyección continental de la cultura venezolana en el siglo XIX.—Centenario de una obra magistral del Dr. Vargas.—La eficacia y la alumbría de un régimen escolar venezolano para internos.—Un informe de 1866 sobre la educación pública venezolana.—Pérez Bonalde y Menéndez Pelayo a propósito del *Cancionero* de Heine.—Cincuentenario de *El Cojo Ilustrado* (1892-1942).—En el Cincuentenario de *Cosmópolis* (1894-1944).—Justificación. A. M. C.

1974, núm. 36, pp. 425-427.

Adquirida en Londres, en la fecha que se indica en el título, por Luis López Méndez, y confiado su transporte a Angostura al capitán George Elsom. Este, según informa *El Correo del Orinoco*, tomo II, núm. 36, 7 de agosto de 1819, llegó a su destino, pero en el artículo aludido no se menciona la imprenta; "pero no cabe duda —escribe Grases— que habrá entrado en servicio inmediatamente, llegada en las mismas vísperas de la batalla de Boyacá".—A. M. C.

31371. Lovera de Sola, R. J.—*Contribución a la bibliografía histórica venezolana (1969-1972)*. Historiografía y Bibliografía Americanistas, núms. 1-2, Sevilla, 1973 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas, Escuela de Estudios Hispanoamericanos), pp. 93-139.

Enumeración con comentario de los libros y artículos aparecidos en el interior del país o fuera de él, durante los años indicados de índole histórica. Le antecede un breve prólogo.—J. V. R.

31372. Rosas Marcano, Jesús.—*La prensa realista entre 1820 y 1821*. BHJB, 1975, núm. 38, pp. 171-186.

Comprende: La Segunda Aurora.—El Fanal de Venezuela.—La Mosca Libre.—El Celador de la Constitución.—La Mariposa Negra.—La Lotería Tipográfica.—La Araña.—La infancia de Zervérez contra el general Morillo.—La indignación del general Morillo.—El seudónimo de "El Telégrafo" es de Zervérez.—Características de estos periódicos.—El humorismo en versos...—Tomás Lander y la prensa realista.—La libertad de imprenta.—A. M. C.

ARCHIVOLOGIA Y CIENCIAS AUXILIARES DE LA HISTORIA

a) ARCHIVOLOGÍA

AMÉRICA EN GENERAL

31373. *Boletín Interamericano de Archivos* (editado por el Centro Interamericano de Formación de Archiveros de la Escuela de Archiveros de la Universidad Nacional de Córdoba, Argentina, con el auspicio de la O.E.A. y del I.P.G.H. Director: Dr. Aurelio Tanodi), vol. 1. Córdoba, 1974; pp. 210; vol. 2, Córdoba, 1975; p. 236.

Publicación especializada de excepcional jerarquía científica e informativa. Luego de gestiones que se inician en 1950 en la Primera Reunión del Comité

de Archivos de la Comisión de Historia del I.P.G.H., se concreta ahora este medio auxiliar de las actividades archivísticas interamericanas. Está dirigido preferentemente a destacar las necesidades de los países iberoamericanos, teniendo en cuenta que Estados Unidos y Canadá cuentan con la excelente publicación "The American Archivist". Su orientación será netamente archivística. En cada número se incluirán informes de los archivos nacionales o generales, como complemento y continuación de los datos contenidos en el libro de Roscoe Hill, *Los archivos nacionales de América Latina*. El número primero trae estas indicaciones básicas, la exposición de los programas archivísticos de la O.E.A., un informe sobre los antecedentes y funcionamiento del Consejo Internacional de Archivos, preparado por Charles Kecskemeti y otro dedicado a *Los archivos en los países en vía de desarrollo* por Aurelio Tanodi, resoluciones de Congresos internacionales sobre archivos y noticias de reuniones especializadas. Los artículos: de Julio César González, *La fundación del Archivo General de la Provincia de Buenos Aires (1821)* y de Zulema Carracedo Bosch de Prieto, *Archivo General de la Nación Argentina*. Completan este tomo aportes bibliográficos, direcciones de archivos y una sección "Para que nos conozcamos mejor", que da noticias biobibliográficas de los especialistas en la materia. El volumen segundo se inicia con consideraciones sobre la enseñanza archivística latinoamericana del Dr. Tanodi y sigue con completas referencias de la enseñanza archivística en México, Venezuela, Colombia, El Salvador, Brasil, Argentina y otras menos extensas dedicadas a Costa Rica, Ecuador, Panamá, Perú, Puerto Rico, Estados Unidos, países del Caribe, España, Francia. El funcionamiento y organización de los archivos de Brasil, Honduras, Puerto Rico, Uruguay y Chile tiene estudios especiales. Otras noticias de los centros especializados de América y Europa completan el número, en el cual no faltan las secciones habituales que ya mencionamos anteriormente. Debemos agregar, a esta rápida síntesis, que el "Boletín" constituirá no sólo un medio idóneo para los especialistas, sino un elemento de imprescindible consulta para los investigadores. Ha sido encarado con un criterio moderno y ofrece información de singular valor práctico y erudito, dos circunstancias que se conjugan armoniosamente en esta feliz publicación. Adelantamos que está en prensa el volumen tercero y cuando esto se lea, quizá estemos comentando el nuevo ejemplar.—H. J. T.

AMÉRICA EN PARTICULAR

Ecuador

31374. Escudero, Grecia Vasco de.—*Los archivos quiteños* (Biblioteca Ecuador). Quito, Ecuador, 1977; p. 186.

Índice actualizado de los archivos existentes en la ciudad de Quito, con descripción de su contenido y origen de su formación. Se separan en archivos religiosos y públicos. Por cierto que en el Archivo Nacional de Historia se encontrará un material excepcional que se inicia en el período hispano. Pero también existen otros archivos que con menor documentación, poseen sin embargo materiales de trascendencia, como ocurre con el Archivo Arzobispal y el de algunas comunidades religiosas o en la Biblioteca Ecuatoriana Aurelio Espinosa Pólit. Esta guía, por la información que aporta, resulta de gran utilidad y ha sido un acierto su edición.—H. J. T.

b) FUENTES DOCUMENTALES

AMÉRICA EN GENERAL

31375. *Invasión de tierras de los indios*. Con nota preliminar de Fray Cesáreo de Armellada, OF. Cap. BHJB, 1975, núm. 37, pp. 111-120.

Públicas el documento titulado "Acuerdo de esta Real Audiencia sobre reducción de los indios a pueblos; y que las gentes de otras castas avenciadados y hacendados en ellos paguen un moderado reconocimiento anual a proporción de la tierra que ocupan". Caracas, 7 de marzo de 1788. El editor comenta: "Este documento, inédito a lo que creo, parece retorar la tesis de que las faltas y las extralimitaciones de la administración más estaban en las autoridades y en los colonos de aquí que en el Consejo de Indias. También aparecerá como chocante que pocos años después los colonos invasores de las tierras de indios sean los que aleen la voz contra la administración peninsular. Tan cierto, que la historia hay que leerla entre líneas y sin baches en la memoria".—A. M. C.

31376. Pérez Vila, Manuel.—*Algunas observaciones al libro "Cartas y documentos inéditos del Libertador y otros próceres de la Independencia"* (Bogotá, 1973), BHJB, 1975, núm. 37, pp. 121-125.

Severa recensión de esta compilación documental, editada por el Banco de la República de Bogotá y el Museo Nacional de Colombia y prologada por don Bernardo J. Caycedo.—A. M. C.

31377. Tanodi, Aurelio.—*En torno a los estudios diplomáticos hispanoamericanos*. Historiografía y Bibliografía Americanistas, vol. XVIII, núm. 1. Sevilla, 1974 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas. Escuela de Estudios Hispanoamericanos), pp. 51-66.

Artículo dividido en tres partes. En la primera se esboza los orígenes de la diplomática y de los nuevos conceptos que sobre ella se han realizado últimamente. En la segunda se estudia su situación en las naciones de la América Hispana durante el período colonial —en la que menciona la pionera obra de José Joaquín Real Díaz, *Estudio Diplomático del documento indiano*. Sevilla, Escuela de Estudios Hispanoamericanos, 1970— y durante la época nacional, donde hay una nulidad absoluta de este tipo de estudios. En la tercera y última se efectúa un balance de las actividades de la Cátedra de Paleografía y Diplomática de la Universidad de Córdoba (Argentina) bien por su titular —que es el autor de esta colaboración— o por sus discípulos y estudiantes.—J. V. R.

31378. Unceín Tamayo, Luis Alberto.—*El padre Jaime Suriá y el Archivo Arquidiocesano. (Notas marginales a un Catálogo)*. BHJB, 1975, núm. 38, pp. 187-201.

Se trata de unos oportunos comentarios al *Catálogo del Archivo Arquidiocesano de Caracas* (Madrid, 1964). A. M. C.

AMÉRICA EN PARTICULAR

Perú

Guayana

31379. Gómez Canedo, Lino, O.F.M. — *Un importante documento para la historia de Guayana*. BANHC, 1976, LIX, núm. 236, pp. 767-775.

"Instrucción que formó don José Ventura Cabello, obispo electo de Santo Tomás de Guayana, del Consejo de su magestad, y la misma que lleva el señor don José de Oduarza, capitán de ejército, en calidad de comisionado electo por la Junta de Guerra y el Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad, para pasar en persona a Cádiz a exponer varios puntos a beneficio de esta fidelísima provincia ante el Supremo Congreso de las Cortes generales extraordinarias de la Nación, y con respecto al estado eclesiástico, culto divino, etc.". Preceden noticias sobre la creación en 1790 de la diócesis de Santo Tomás de Guayana y sus primeros obispos don Francisco de Ibarra, García Mohedano y José Ventura Cabello, quien no pasó de electo y murió en 1817".—A. M. C.

México

31380. Heredia Solís, Ireneo. — *Archivo Rojas González Garza*. BIIB, 1972, núm. 7, pp. 153-195.

El general Rojas González Garza tuvo activa participación en la vida política de México, a partir de los comienzos de la Revolución. Las 106 carpetas que forman su archivo, y cuyo contenido se especifica, comprenden documentos, biblioteca, hemeroteca y fototeca. "Cabe hacer notar — escribe el catalogador — la importancia de la información en torno a la Soberana Convención Revolucionaria, el Ejército Convencionalista y a la gestión del general Rojas González Garza como presidente de la República en momentos difíciles para el país. Asimismo son interesantes los datos relativos a la relación de un numeroso sector de la población civil, que ante los continuos cambios de gobierno en los últimos meses de la administración del general Rojas González Garza, clamaba por el fin de la Revolución, como un medio eficaz para solucionar la crisis económica y evitar la posibilidad de una intervención directa de Estados Unidos en los problemas políticos de México. También es conveniente señalar que la gran cantidad de hojas de servicios militares de revolucionarios serán de utilidad, entre otras cosas, para estudios de historia regional". Las restantes secciones, aunque no tan copiosas, son también de positivo interés.—A. M. C.

31381. Mendoza López, Miguel. — *Catálogo del Archivo del Ayuntamiento de la ciudad de México*. [México], UNAM, Departamento de Estudios Históricos, 1972. 65 hs. (Publicaciones del Seminario de Historia Urbana, 1) (Ed. mimeográfica).

Véanse las acertadas observaciones de Ernesto de la Torre Villar en BIIB, 1972, núm. 7, pp. 248-249. A. M. C.

31382. Valcárcel, Carlos Daniel. — *Un manuscrito del Cusco*. RIB, 1975, XXV, núm. 4, pp. 425-430.

El autor insiste en la necesidad de publicar una edición crítica y completa de la *Relación del Cuzco* de Ignacio de Castro (1732-1792). Esta obra vio la luz en Madrid en 1795, y es "uno de los mejores trabajos, si no el mejor, sobre la historia de la célebre ciudad imperial quechua". En la edición madrileña se omitieron la introducción, hecha en el siglo XVIII por el clérigo Sebastián de la Paliza, y otros detalles, y aunque el señor Valcárcel incluyó el texto de una versión manuscrita más completa que adquirió en La Coruña hace años, en el tomo I, volumen I, pp. 149-330 de la "Colección documental de la Independencia del Perú" publicada por la Comisión Nacional del Sesquicentenario de la Independencia de este país, se hace imprescindible, dada la importancia de este texto, divulgarlo de nuevo críticamente".—A. M. C.

Puerto Rico

31383. Peña Marazuela, María Teresa de. — *Inventario de la Serie Fomento de Puerto Rico*. Archivo Histórico Nacional. Madrid, 1972. 224 pp. Mapas y planos. Índices de materias.

Catalogación de los documentos de la Sección de Ultramar del Archivo Histórico Nacional de Madrid, que comprenden desde 1821 a 1898, y que son de gran interés para la historia económica de la antigua Borinquen. Por ejemplo destacan sus fondos sobre el Consulado de Puerto Rico, obras públicas, etc... Sería extraordinario el que esta importante serie de catalogación sea continuada y no sólo para la citada isla, sino que se hiciera lo mismo con los inmensos y poco explorados papeles de la misma Sección sobre Cuba y Filipinas, que están sin catalogarse.—J. V. R.

31384. Peña Marazuela, María Teresa. — *Inventario de la Serie de Gobierno de Puerto Rico*. Archivo Histórico Nacional. Madrid, 1972. 294 pp. Índices de materias, geográfico y onomástico.

Catalogación de los fondos de la Sección de Ultramar del Archivo Histórico Nacional de Madrid, que representan la continuación de los existentes en este mismo ramo en el Archivo General de Indias, y que abarcan desde 1836 a 1895. Ni que decir la importancia de esta obra para reconstruir la historia puertorriqueña en el pasado siglo.—J. V. R.

Santo Domingo

31385. González, Julio. — *Catálogo de Mapas y Planos de Santo Domingo*. Dirección General de Archivos y Bibliotecas. Madrid, 1973. 447 pp. Índices, láms.

Obra realizada, con su correspondiente introducción, hace una decena de años y que ahora se edita. En ella se presentan ordenados cronológicamente los ma-

pas y planos existentes en la Sección Gobierno (Audencia de Santo Domingo) del Archivo General de Indias, además de los de Patronato, Indiferente, Estado, Papeles de Cuba y Ultramar—ésta incompleta—, pero sin que se incluyan los referentes a Venezuela que como se sabe dependió de la Audiencia de la isla Española hasta 1786 y que fueron publicados hace tiempo por los Dres. Morales Padrón y Llavador Mira.—J. V. R.

Venezuela

31386. *Cartas (Las) apócrifas de Colombres Mármol*. BANHC, 1976, LIX, núm. 236, pp. 601-639.

La Academia Nacional de la Historia de Venezuela ha creído oportuno reproducir en estas páginas varias de las piezas fundamentales relacionadas con el problema de la autenticidad de algunos documentos divulgados por el extinto señor Eduardo L. Colombres Mármol, con ocasión de haber dictado recientemente el Gobierno argentino un decreto designando una Comisión que tendrá por objeto "centralizar y coordinar todos los estudios realizados sobre la colección Colombres Mármol". Con esta publicación, la Academia venezolana, "reafirmando en su opinión de que los papeles de la mencionada colección sobre la entrevista de Guayaquil y sobre otros tópicos relacionados con el Libertador Simón Bolívar no ofrecen la seriedad requerida para reabrir una polémica", aspira a colaborar con la aludida comisión en "sus investigaciones en torno al famoso encuentro de los Libertadores".—A. M. C.

31387. *Índice de la Sección venezolana del Archivo de la Gran Colombia*. BHJB, 1976, núm. 40, pp. 187-189.

Continuación de esta serie. Contiene: Serie P. Archivo Nacional de Colombia. Peticiones y solicitudes.—La República. Rollo núm. 1. Tomo I, núms. 1-430 a Tomo VIII, núms. 1-62.—A. M. C.

31388. *Índice de la Sección Venezolana del Archivo de la Gran Colombia*. BHJB, pp. 126-134.

Continuación de este índice, que comprende las Series I, J, K, L.—A. M. C.

HISTORIOGRAFÍA

OBRAS EN GENERAL

31389. *Ensayos de filosofía de la ciencia en torno a la obra de Sir Karl R. Popper*. Madrid, 1970; 242 pp.

Trabajos presentados en la Reunión sobre Filosofía de la Ciencia en homenaje a Popper (Burgos, septiembre de 1968). Las curiosas ideas de este autor sobre el significado de la historia y la presencia de unos pocos estudios sobre estos temas, mueven a estas reflexiones. El razonamiento de Popper sobre el método histórico lleva a recordar que este autor negó el carácter científico de la historia, considerando, entre otros supuestos, que la materia resulta imposible de experimentar (*The Poverty of Historicism*. Lon-

dres, 1957 y 2a. ed., 1960; de esta obra se publicaron traducciones al árabe (1957), al alemán (1960) y al japonés (1960). Hay edición española: *La miseria del historicismo*, Madrid (ed. Taurus), 1961, traducida por Pedro Schwartz, que a la Reunión que comentamos presentó un ensayo titulado: *El individualismo metodológico y los historiadores*. La acerva crítica que Popper ha llevado a cabo contra el valor científico de los planteos que pueden establecerse en el estudio de las ciencias sociales y también de la historia, han derivado en no pocas y confusas aseveraciones, algunas de las cuales aparecen explicadas en los trabajos de José Rodríguez, *Marxismo e historicismo*, de Luis Angel Rojo, *El método empírico y el conocimiento económico* y en el citado de Schwartz, que recordamos de los publicados por encontrarse vinculados a nuestro tema del pasado.—H. J. T.

AMÉRICA EN GENERAL

31390. Mörner, Magnus.—*El estudio actual de la historia latinoamericana*. SH, 1975, núm. 1, 79-101.

Examina "en primer lugar la situación corriente en amplios términos. El segundo puesto lo integrará la discusión del propósito de estudio de la historia latinoamericana, para recomendar, por último, normas de política". El artículo del docto profesor sueco consta de las partes siguientes: La historia latinoamericana en los Estados Unidos.—La historia latinoamericana en Europa.—La historia latinoamericana en Latinoamérica.—El objeto de estudiar la historia de América Latina.—La ecogenia de tópicos.—El desenvolvimiento de la investigación.—Presentación de los resultados de la investigación.—Apéndice.—Estudios latinoamericanos en Europa: algunos instrumentos y direcciones de referencia.—A. M. C.

AMÉRICA EN PARTICULAR

Venezuela

31391. Pérez Vila, Manuel.—*La declaración de la independencia de Venezuela y su acta. Ensayo de deslinde metodológico*. BANHC, 1976, LIX, núm. 236, pp. 686-693.

Propónese el autor "deslindar los conceptos de Declaración, Promulgación, Publicación y Jura de la Independencia, situándolos lo mismo que la redacción y firma del Acta, en una secuencia cronológica", y después de una exposición y análisis de los hechos, llega a las siguientes conclusiones:

"1.—La Independencia de Venezuela fue *Declarada* por el Congreso el 5 de julio de 1811, hacia las 2:30 de la tarde. 2.—El mismo día, el Poder Ejecutivo expidió una *Proclama* ratificando la *Declaratoria*. 3.—El Acta de la *Independencia* (el documento solemne, que no debe confundirse con el Acta de la sesión matutina del 5 de julio) fue *redactada* el 5 de julio en la noche, o el día 6 (¿casaco el 7 muy temprano?) y fue *aprobada* y *firmada* por el Congreso el día 7 de julio. 4.—El Acta de la *Independencia* fue presentada el 8 de julio al Poder Ejecutivo, quien la *referendó* ese día mediante decreto y dispuso que su publicación se verificase el 14 de julio. 5.—El 14 de julio de 1811 fue publicada en Caracas, de un modo solemne, el Acta de la *Independencia*, y jurada por la tropa. Ese día se *enarboló oficialmente* por vez primera el *Pabellón Nacional*. 6.—El 15 de julio fue

jurada la Independencia por las altas autoridades nacionales, y en los días siguientes lo hicieron corporaciones y ciudadanos. 7.—El día 17 de agosto fue pasado al Libro de Actas del Congreso el texto del Acta de la sesión matutina del 5 de julio y firmada dicha acta por 26 diputados que estaban presentes ese 17 de agosto. 8.—A mediados o a fines de agosto de 1811 (tal vez el propio día 17) fue pasada al Libro de Actas del Congreso el Acta de la Independencia (la solemne, que comienza con la invocación a Dios Todopoderoso) al pie de la cual fueron estampando sus firmas autógrafas los miembros del Congreso y marcó la suya con una doble cruz el Diputado Ponte por estar herido. 9.—Aun cuando el hecho material de pasar el Acta de la Independencia al libro de Actas del Congreso se haya producido con unas semanas de retraso, y las firmas hayan sido puestas más tarde todavía por algunos Diputados, se trata sin duda alguna del documento fundamental o matriz del Acta de la Independencia, tal como quiso conservarlo el Congreso en sus Archivos para perpetuar la memoria de la Declaratoria. En este sentido, es perfectamente legítimo considerar a dicho manuscrito como el documento original, equivalente por lo menos en valor jurídico e histórico al que fue entregado el 8 de julio al Poder Ejecutivo.—A. M. C.

ENSAYOS DE INTERPRETACION

OBRAS GENERALES

31392. Merle, Marcel y Mesa, Roberto.—*El anticolonialismo europeo. Desde Las Casas a Marx*. Alianza Editorial. "El Libro de Bolsillo", núm. 387. Madrid, 1972. 398 pp. Mapas.

Análisis de la repercusión que produjo en Europa la ocupación del Nuevo Mundo, vista a través de Fray Bartolomé de Las Casas, de las ideas mercantilistas que tanto apoyaron las expansiones transnacionales, de la Revolución Francesa, del liberalismo y del socialismo.—J. V. R.

31393. Mörner, Magnus.—*Los estudios iberoamericanistas en Europa*. Historiografía y Bibliografía Americanistas, vol. XVIII, núm. 1. Sevilla, 1974 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas. Escuela de Estudios Hispánicos), pp. 69-78.

Conferencia dictada por el autor en el Instituto de Cultura Hispánica de Madrid el 4 de diciembre de 1973. En ella se efectúa una buena síntesis sobre la situación de los estudios sobre Iberoamérica en el Viejo Mundo, citándose las diversas escuelas, especialistas y organismos existentes en los diferentes países.—J. V. R.

AMÉRICA EN GENERAL

31394. Barnola, Pedro Pablo, S. J.—*Afirmaciones de cultura*. Caracas, Edi-

ciones de la Presidencia de la República, 1973. 195 pp. + 1 hoja.

El primer ensayo contenido en este volumen, o sea "El letrado libertador", fue escrito para conmemorar el sesquicentenario de la primera gran revista publicada por Andrés Bello en Londres: la *Biblioteca Americana* (1823). El padre Barnola trata de situar en su tiempo y ambiente propios la labor intelectual del gran polígrafo durante sus años londinenses, y presenta "un minucioso y detenido estudio de la obra del maestro en el campo humanístico, para el adelantamiento de la cultura hispanoamericana". Los restantes ensayos son: II. "Baralt, un entusiasta abandonado de la cultura".—III. "Mayoría de edad cultural".—IV. "Exploración y siembra. La obra cultural de las misiones".—V. "Viejas raíces culturales".—VI. "Proceso popular del saber. El canonigo Uzcátegui".—VII. Nuestra primera casa de la cultura. El convento franciscano, hoy Palacio de las Academias". VIII. "Cultura humanística de un gran médico (El doctor Manuel Dagnino)".—IX. Sentido humanístico de la poesía épica americana".—X. "Lengua nueva para un nuevo mundo".—A. M. C.

31395. Gisbert, Teresa.—*Toynbee y la civilización andina*. "Historiografía y Bibliografía Americanistas", vol. XVI.

Ensayo realizado sobre las interpretaciones, del célebre historiador británico en su *Estudio de la Historia* en torno a la civilización andina. La autora, historiadora boliviana, considera como un gran error del fallecido profesor el creer que se encuentra extinguida la citada civilización, con lo que, según sus propias palabras, "desconoce el carácter mestizo" de esta parte del continente americano.—J. V. R.

31396. León, Pedro R.—*Los estudios sobre Iberoamérica en el Canadá*. "Historiografía y Bibliografía Americanistas". (Consejo Superior de Investigaciones Científicas. Escuela de Estudios Hispánicos), vol. XVI, núm. 1, Sevilla, 1972, pp. 71-98.

Síntesis informativa dividida en cinco partes: 1) Breve resumen de la política exterior canadiense respecto a Iberoamérica. 2) Desarrollo de los estudios hispánicos. 3) Relación de especialistas en este campo de estudios. 4) Coloquios, convenciones y conferencias científicas celebradas en el país. 5) Producción bibliográfica (artículos, libros y reseñas) publicadas entre 1969 y 1971 en universidades canadienses y en otros países por autores canadienses.—J. V. R.

31397. Quevedo, Numa.—*Sucre y el concepto de la disciplina*. BHJB, 1975, núm. 40, pp. 183-186.

"La disciplina sucreña era un acto de conciencia, si se quiere, una expresión pedagógica, constructiva, ya que tenemos documentos o testimonios veraces por donde constan las objeciones, las modificaciones, que en muchas ocasiones formuló, en pleno campo de batalla o desde su escritorio, ante los comandantes, incluso ante la jerarquía indiscutida del propio Libertador Simón Bolívar. Puede decirse que la disciplina que aceptó y entendió este militar sin par, además del estado de conciencia de que hablamos, era en él un auténtico acto de creación".—A. M. C.

31398. Sanz, Víctor.—*Una mirada sobre el poderío español: dominación univer-*

sal y estrangulamiento económico, en "Boletín Histórico" (Fundación John Boulton), nº 42. Caracas, 1976.

Polémicas reflexiones sobre la relación entre España y sus dominios americanos y cómo influye en la península las condiciones económicas y sociales que imperan en las Indias y hasta qué grado sus riquezas producen el estancamiento del desarrollo hispano en los siglos XVI y XVII, limitando la evolución de su industria y atascando un poderío económico que no habría tenido competidores.—H. J. T.

31399. Tanzi, Héctor José.—O *Tratado de Tordesilhas e sua projeção*, en "Revista de História", vol. LIV, nº 108. São Paulo, 1976.

Examen crítico de los trabajos presentados en las Segundas Jornadas Americanistas y Primer Coloquio Luso-Español de Historia Ultramarina, celebrado en la misma provincia castellana de Tordesillas en septiembre de 1972, con la participación de especialistas españoles y portugueses. La Universidad de Valladolid publicó en dos magníficos tomos los estudios presentados que se comentan en esta nota y que contemplan los problemas de toda índole que suscitó el Tratado de Tordesillas de 1494 entre Portugal y España. El examen no se detiene en la reseña de cada trabajo pues aporta juiciosos comentarios sobre el Congreso y el temario.—H. J. T.

31400. Uslar Pietri, Arturo.—*América, crisol de razas*, en "Américas", vol. 27, nº 3 (Secretaría General de la O.E.A.). Washington, marzo de 1975.

La aparición del continente americano ante las concepciones europeas existentes al tiempo de la llegada del conquistador español al Nuevo Mundo, posibilitan una nueva dimensión geográfica y una mentalidad y civilización diferentes. Todo es nuevo, y fray Vasco de Quiroga, desde México, escribe al Emperador Carlos V que este nuevo mundo permitirá recomenzar la historia humana, concluir con las miserias y desigualdades existentes en Europa y retornar a la primitiva concepción del amor evangélico. América debía ser algo nuevo y los patriotas que siglos después lucharán por la independencia, buscarán que las Indias se conviertan en la esperanza del universo, según lo había expresado el propio Bolívar. Este sentimiento de novedad se produce, en particular, en torno a uno de los más grandes procesos de mestizaje que ocurre en la historia de la humanidad. Desde las antiguas épocas del predominio griego y romano, que no titubearon en mezclarse con otros pueblos y dar y recibir culturas inéditas y luego de la invasión de las naciones que terminaron con el predominio romano, el mundo no había conocido alteración de razas y culturas hasta que se incorpora América. Ni Asia ni África alteraron culturalmente al europeo. Pero con el Nuevo Mundo americano se entró en un proceso diferente y una nueva ideología nace, que pone de manifiesto el mestizo, la literatura y hasta las concepciones políticas. Todo es nuevo. Países ingobernables, se ha dicho de la América del siglo XIX. Países que han luchado por la libertad más que ninguno, refuta Uslar Pietri. ¿Qué puede deparar el autor a nuestra América? Pensamos con el autor que un destino director y privilegiado en el orden universal. Desde el Río Grande hasta Tierra del Fuego se extiende una amplia variedad de suelos y climas, pero en el orbe nadie puede citar en tal inmensidad geográfica la unidad histórica, cultural e idiomática que ofrece este continente. ¿No posibilita esto sólo pensar en un destino trascendente que pone en poder de América el futuro de la humanidad?—H. J. T.

31401. Verlinden, Charles.—*Americanismo del período virreinal en Bélgica*. Historiografía y Bibliografía Americanistas, vol. XVI, núm. 3. Sevilla, 1972 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas. Escuela de Estudios Hispánicos), pp. 427-452.

Informe de los trabajos realizados en el Seminario de Historia Moderna y Colonial de la Universidad de Gante escrito por su director. En él se mencionan tanto sus actividades como las de los restantes miembros. Mucho de las investigaciones realizadas se han editado y se da la referencia bibliográfica completa de ellas.—J. V. R.

AMÉRICA EN PARTICULAR

Argentina

31402. Traibel, José María.—*La revolución de mayo y el comienzo de la acción pública de Artigas*. Montevideo, 1974; pp. 96.

Substancioso librito, donde se enjuicia con rigor crítico y buena información las concepciones que ha creado la historiografía tradicional en torno al trascendental suceso de mayo de 1810 en Buenos Aires. Con ser de tanto relieve el hecho, ha sido pintado como un suceso que dio espontáneo origen a un nuevo país, incluso con colores patrios propios. Lo cierto es que la Junta de Buenos Aires, como las del resto de América, no aspiraron a la separación de estos dominios de la metrópoli, aunque dieron el primer paso hacia la independencia. El autor comenta las fuentes modernas más serias y útiles para estudiar el tema. Repasa rápidamente los sucesos de mayo y las circunstancias que dividen Buenos Aires y Montevideo. Desde mayo de 1810, Buenos Aires intentó atraer a la causa unitaria a la ciudad oriental, pero allí se hicieron fuertes los partidarios del Consejo de Regencia. La campaña oriental, sin embargo, se sublevó al mando de Artigas, pero divergentes apreciaciones políticas no permitieron que el caudillo uruguayo se uniera a los hombres de Buenos Aires. Las divergencias aumentaron luego del armisticio del 20 de octubre de 1811 entre Buenos Aires y los realistas de Montevideo, que Artigas repudió y que fue causa de una profunda escisión. La ruptura no pudo superarse posteriormente. Este ensayo llega hasta 1812, año en que la política porteña se separa cada vez más marcadamente de los idearios artiguistas.—H. J. T.

Ecuador

31403. Costales, Piedad y Alfredo.—*El Padre Velasco, primer gran quitólogo*, en "Asambulu" (órgano de publicación semestral del Museo Etnográfico y de Ciencias Naturales del Instituto Nacional Mejía). Quito, diciembre de 1974, vol. I; p. 85.

Recorriendo el interesante y didáctico Museo del Instituto Mejía, de Quito, se nos obsequió esta publicación de atractiva lectura y sana intención: reivin-

dicar la historia antigua del Reino de Quito del sacerdote jesuita Juan Velasco. Esta obra se une a las grandes relaciones que aparecen en la segunda mitad del siglo XVII y que constituyen un ejemplo de la cultura alcanzada en América. Se destacan, en este tipo, las historias de México, del P. Francisco Javier Clavijero (1780-1781), la de Chile del P. Juan Ignacio Molina y la de Quito del P. Velasco (1789). Estos monumentales estudios dieron por tierra, científicamente, con las leyendas circulantes en el siglo de las Luces sobre la significación de la conquista española en las Indias y proporcionaron los elementos necesarios para una interpretación equilibrada y alejada de las interesadas fantasías creadas (v. TANZI, *La crítica histórica sobre la conquista de América en el siglo XVIII*, en "Boletín Histórico" (Fundación John Boulton), nº 35, Caracas, 1974). Pero el libro del P. Velasco, puso de manifiesto además, la existencia geográfica (y con término moderno, también podríamos agregar, política) del Reino de Quito en tiempos anteriores a la entrada de los indios cuzqueños. La obra del jesuita fue impugnada fundamentalmente en este aspecto, por Marcos Jiménez de la Espada, quien consideró como "patraña y fábula" la existencia de los Quitus en el período indicado. Han seguido en parte al historiador español en esta interpretación, el Ilmo. Federico González Suárez y el Dr. Jacinto Jijón y Caamaño, historiadores ecuatorianos, a todos los cuales refutan los autores de este librito con gran acopio de argumentos y una crítica intensa pero al mismo tiempo profunda. Vienen a sumarse los esposos Costales a los que han sostenido, siguiendo al P. Velasco, en la existencia de una unidad guerrera y política preincaica que se extendió en el Reino de Quito, opinión que tiene apoyo, por otra parte, en prestigiosos historiadores locales, como G. Zaldumbide, Juan Félix Proaño, Isaac Barrera, Pío Jaramillo Alvarado (autor del autorizado estudio *El indio ecuatoriano*, Quito, 1936), y otros extranjeros, como Paul Rivet y H. Verneau, a quienes se recuerda en este trabajo.—H. J. T.

Venezuela

31404. Albornoz, Orlando.—*La sociedad venezolana: diagnóstico y perspectiva*. SH, 1975, núm. 1, 155-188.

Las conclusiones de este notable y sugestivo estudio, que se desarrolla a través de los capítulos maestrativos, "Los venezolanos y sus niveles de conducta", "La sociedad venezolana", "La familia y las relaciones de parentesco", "La economía venezolana", "Desarrollo político", "Educación y medios de comunicación social", "Sistema de valores y creencias" y "Problemas sociales", son: "...que quizás haya llegado nuestra sociedad a la hora en que no cabe hacerse más ilusiones acerca de ingentes ingresos fiscales, producto de la exportación de bienes que, como el petróleo y el hierro, enfrentan una desusada competencia internacional... Por otra parte, alguien pudiera decir que al margen de lo que ocurra a estos productos..., el país tiene una infraestructura industrial capaz de suplir el producto producido por aquellos otros bienes. Otras personas argumentan que el futuro del país está en el turismo. En todo caso, puede hipotetizarse que la estructura social venezolana muestra cierta rigidez en algunos sectores y que los cambios modernizantes se manifiestan sólo en algunos sectores de esa estructura. Quizá cambios importantes se están produciendo como consecuencia de la inserción, a partir de 1950, de los grupos inmigratorios mediterráneos, los cuales están ocupando posiciones importantes en el desarrollo capitalista del país, en proporción mayor al tamaño de su población. La solución reformista, para hablar de lo político, no parece defendible, mientras la posibilidad revolucionaria se mediatiza en la lucha electoral que el socialismo venezolano espera viable. La democracia como sistema aparece como la mejor solución inmediata, si se le compara con la posibilidad de la dic-

tadura militar, pero su incapacidad para generar transformaciones básicas aleja sus ventajas como atractivos..."—A. M. C.

3105. Carrillo Moreno, José.—*Guillermo Morón, una concepción dinámica de la historia*. "Historiografía y Bibliografía Americanistas", vol. XVII, núms. 1-2. Sevilla, 1973 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas, Escuela de Estudios Hispanoamericanos), pp. 35-51.

Glosa de la *Historia de Venezuela* del Dr. Guillermo Morón, publicada en Caracas en 1971 y que consta de cinco volúmenes. Al final se hace mención a los trabajos de otros historiadores venezolanos que han estado esclareciendo el devenir histórico del país.—J. V. R.

HISTORIA GENERAL

AMÉRICA EN GENERAL

EPOCA PREHISPÁNICA

31406. Sejourne, Laurette.—*América Latina I. Antiguas culturales precolombinas*. Editorial Siglo XXI, Vol. 21 de la *Historia Universal*. Madrid, 1971.

Manual universitario publicado anteriormente en otras lenguas dentro de una historia universal en la que la autora estudia el mundo indígena del Nuevo Mundo antes y después del Descubrimiento. Bibliografía.—J. V. R.

EPOCA COLONIAL

31407. Abadie-Aicardi, Anibal.—*La Relación Exacta versificada de la expedición de Cevallos a Santa Catalina y el Plata (1776-1777)*. Historiografía y Bibliografía Americanistas, vol. XVIII, núms. 2-3. Sevilla, 1974 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas, Escuela de Estudios Hispanoamericanos), pp. 153-194.

Reproducción de la citada *Relación*, hecha por un sargento que fue en la expedición de Cevallos, que se conserva en la Biblioteca Nacional de Madrid. Esta se transcribe con actual ortografía y va precedida de un estudio introductorio.—J. V. R.

31408. Borges, Analola.—*El tratado de Tordesillas y la conquista del Río de la Plata*. Valladolid, 1973. 12 pp. sin numerar. Al frente del título: Primer Coloquio Luso-español de Historia de

Ultramar. II Jornadas Americanistas de la Universidad de Valladolid.

Comprende: Las expediciones clandestinas.—La reconquista de España.—La expedición española al Plata.—A. M. C.

31409. León Pinelo, Antonio de.—*Epítome de la biblioteca oriental*. . . Madrid, 1973. 3 vols.

Reproducción facsimilar de esta obra del célebre polígrafo madrileño, con posteriores añadidos del marqués de Torre Nueva, que se editó en Madrid en 1720.—J. V. R.

31410. Morales Padrón, Francisco.—*Las Capitulaciones*. "Historiografía y Bibliografía Americanistas", vol. XVIII, núm. 3. Sevilla, 1973 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas, Escuela de Estudios Hispanoamericanos), pp. 197-218.

Después de una introducción y un repertorio bibliográfico sobre el tema, el autor presenta una relación de las capitulaciones conservadas en el Archivo General de Indias, como muestra del valor que puede tener el hacer un estudio comparativo de las mismas.—J. V. R.

31411. Vila Vilar, Enriqueta.—*Algunos datos sobre la navegación y los navíos negreros en el siglo XVII*. Historiografía y Bibliografía Americanistas, vol. XVII, núm. 3. Sevilla, 1973 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas, Escuela de Estudios Hispanoamericanos), pp. 219-232.

Avance de una investigación que la autora está realizando sobre "La trata y el tráfico negrero en el período de asientos portugueses, 1595-1640", con fuentes documentales del Archivo General de Indias.—J. V. R.

EPOCA DE LA INDEPENDENCIA

31412. Giménez Vega, Elías S.—*Wellesley y la pacificación*. "Historiografía y Bibliografía Americanistas", vol. XVI, núm. 2. Sevilla, 1972, pp. 221-254.

Artículo escrito con fuentes documentales del Archivo de Indias en su mayoría y del Foreign Office en menor escala, en el que se pone de manifiesto la actitud mediadora del embajador británico Wellesley entre España y sus colonias indianas, según los deseos del Gobierno de Su Graciosa Majestad.—J. V. R.

EPOCA NACIONAL

31413. Belmonte, José.—*Historia contemporánea de Iberoamérica*. Editorial Guadarrama. 3 vols. Madrid, 1971.

Manual eminentemente de historia política desde la emancipación hasta la actualidad. Los países del Nuevo Mundo son tratados por riguroso orden alfabético. Bibliografía general y específica sobre cada República.—J. V. R.

AMÉRICA EN PARTICULAR

TRABAJOS SOBRE DIVERSAS ÉPOCAS

Estados Unidos

31414. Jacobs, Wilburg R.—*El expolio del indio norteamericano*. Alianza Editorial. Madrid, 1973. 304 pp. + 5 mapas.

Versión castellana de un libro que viene a iluminar algo en este tema tan apasionante de la historia estadounidense. El autor agrupa los diversos capítulos en tres sectores: 1) Los que se refieren a los antecedentes de las relaciones entre indios y blancos y al impacto del comercio de las pieles. 2) Los que hacen mención a sucesos concretos entre las relaciones de ambos grupos (Proyecto de E. Atkin sobre el control británico hacia los indios, debates sobre el jefe Pontiac, etc.) 3) Visión de conjunto a escala mundial de unos y otros. Aquí caben mencionarse a los que tratan de la política británica hacia el aborigen de los actuales EE.UU., de sus pugnas y del impacto de la flezada de los europeos sobre nuevas sociedades (Australia y Nueva Guinea).—J. V. R.

EPOCA COLONIAL

Argentina

31415. Acevedo, Edberto Oscar. *La reforma de intendentes. Entre la teoría y la realidad*. "Historiografía y Bibliografía Americanistas", vol. XVII, núm. 3. Sevilla 1973 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas, Escuela de Estudios Hispanoamericanos), pp. 183-195.

Breve ensayo en el que se analizan los antecedentes del sistema de las intendencias en América de forma somera, para posteriormente centrarse con amplitud en la provincia de Tucumán, donde estudia las de Salta —que ya fue objeto de una monografía publicada en 1963 por el autor— y la de Córdoba. El profesor Acevedo sostiene que estos establecimientos se debieron a "necesidades regionales y comarcales y a la política de reformas". Y que por un lado fueron instrumentos para acabar con la corrupción de los corregidores y alcaldes mayores, mientras que por otro se originó en un período de reformas ilustradas, el

cuál coincidió cronológicamente con la petición de cambio en los territorios citados y las necesidades de cambio existentes en los mismos.—J. V. R.

Cuba

31416. Minguet, Charles.—*Liberalismo y conservadurismo en Cuba en la primera mitad del siglo XIX. Contradicción entre "lo específico y lo general"*. "Historiografía y Bibliografía Americanistas", vol. XVI, núm. 1. Sevilla, 1972, pp. 59-67 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas. Escuela de Estudios Hispanoamericanos).

Ensayo breve en donde el autor, a través de sus investigaciones sobre Humboldt —dadas a conocer en su excelente libro sobre éste— llegó al presente tema. En él analiza primeramente tres puntos principales de la ilustración europea que confronta con la cubana. Estos son: a) las diversas ideas existentes en Francia sobre el negro en el Setecientos. b) El impacto de la filosofía ilustrada en los cubanos (Así nos habla del proyecto de constitución del criollo habanero Joaquín Infante entre 1810 y 1812) 3) Consecuencias para reinterpretar de nuevo la historiografía cubana en el siglo XIX, pues al mismo tiempo se daba en la conciencia cubana un movimiento liberal y esclavista.—J. V. R.

31417. Padrón Larrazábal, Roberto.—*Vida revolucionaria de Francisco Agüero Velasco*. "Historiografía y Bibliografía Americanistas", vol. XVI, núm. 1 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas. Escuela de Estudios Hispanoamericanos). Sevilla, 1972, pp. 29-58.

Reconstrucción de la biografía de este protomártir de la independencia cubana realizada con fuentes del Archivo General de Indias durante los años en que participó en conspiraciones contra la Corona española, como la de la Cadena de Puerto Príncipe, y la de Nuevitas cuando estuvo en su país. Asimismo se estudia su labor revolucionaria durante su exilio en Estados Unidos y Colombia.—J. V. R.

31418. Purroy, María del Carmen.—*Un manuscrito inédito sobre Cuba del coronel Miranda (1829)*. Historiografía y Bibliografía Americanistas, vol. XVIII, núms. 2-3. Sevilla, 1974 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas. Escuela de Estudios Hispanoamericanos), pp. 249-259.

Breve glosa sobre un manuscrito existente en el Archivo del Palacio Real de Madrid, en el que luego de una nota preliminar sobre su autor —un militar neogranadino nacido en 1787— se hace una descripción del mismo, se analiza su contenido y se valora su interés para la mayor de las Antillas durante el reinado de Fernando VII.—J. V. R.

Chile

31419. Bradley, Peter T.—*Una expedición informativa y fascinadora a las costas de Chile*. "Historiografía y Bibliografía Americanistas", vol. XVIII, núm. 1. Sevilla, 1974 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas. Escuela de Estudios Hispanoamericanos), pp. 1-18.

Ensayo sobre el *Diario* de John Narborough (Londres 1694), enriquecido con aportes documentales del Archivo de Indias, Biblioteca Nacional de Madrid y British Museum, que fue realizado con motivo del viaje que aquel hizo en 1669, por orden de Carlos II, a las costas suramericanas. Este periplo tuvo como fin objetivos comerciales y colonizadores, sin olvidar los militares: situación de las fuerzas castrenses de España en Chile. La misión tuvo un gestor importante en Londres: el mercader judío Simón de Cáceres, que propuso primero a Cromwell la conquista de Chile, sin que fuera escuchado, y luego Carlos II, que pensaba con ello abrir una nueva ruta mercantil para su país. Asimismo, por otro lado, se relaciona la gestión de Cáceres con la expulsión de los judíos en Pernambuco en 1654.—J. V. R.

Perú

31420. Málaga Medina, Alejandro.—*Toledo y las reducciones de indios en Arequipa. Aspecto demográfico*. "Historiografía y Bibliografía Americanistas", vol. XVI, núm. 3. Sevilla, 1972 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas. Escuela de Estudios Hispanoamericanos). Sevilla, 1972, pp. 389-400.

Avance de una investigación sobre este tema realizado con documentos inéditos en su mayoría, del Archivo de Indias. Tras crear el virrey en 1570 la reducción de Santiago de Cercado, lleva a cabo toda la visita por el territorio de su jurisdicción, que duró cinco años. Por ésta se concentró la población en 71 corregimientos que comprendían 614 repartimientos, 712 doctrinas y más del millar de pueblos.

A renglón seguido se estudian las reducciones de Arequipa y de su demarcación, dándonos de cada una de ellas sus repartimientos, encomenderos, número de tributarios y no tributarios para finalmente presentarse los respectivos totales.—J. V. R.

EPOCA DE LA INDEPENDENCIA

Chile

31421. Estellé, Patricio.—*Gestiones carlotinas en el Reino de Chile. 1808-1809*. Historiografía y Bibliografía Americanistas, vol. XVIII, núms. 2-3. Sevilla, 1974 (Consejo Superior de Investiga-

ciones Científicas. Escuela de Estudios Hispanoamericanos), pp. 195-224.

Artículo póstumo del autor, realizado con fuentes chilenas y del Foreign Office, en el que se analiza el intento de ubicar a la infanta de España y princesa de Portugal Doña Joaquina Carlota de Borbón por parte de alguna facción en el cono sur de América a consecuencia de la invasión napoleónica en la Península. Esta idea ni qué decir que contó con el apoyo de Gran Bretaña, que veía en ello una posibilidad de abrir en el continente su penetración comercial. Aquí en concreto se hace mención detallada de la misión del mercader Dowling, que fue de Brasil a Chile. Apéndice documental.—J. V. R.

EPOCA NACIONAL

Argentina

31422. Zaragoza Ruvira, Gonzalo.—*Errico Malatesta y el anarquismo argentino*. "Historiografía y Bibliografía Americanistas", vol. XVI, núm. 3, Sevilla, 1972 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas, Escuela de Estudios Hispanoamericanos). pp. 401-424.

Trabajo en el que se bosqueja la actuación del anarquista italiano en Argentina desde 1885 a 1889. Primero se hace una pequeña biografía del mismo antes de su marcha al país rioplatense así como de las circunstancias en que este fue realizado. Luego se investiga su participación en el movimiento operario y anarquista para terminarse con el estudio de su influencia en el movimiento ácrata argentino. En su elaboración se han utilizado fuentes impresas y el manuscrito de Natlau —no publicado— sobre la historia del anarquismo que se encuentra en un archivo de Amsterdam.—J. V. R.

Brasil

31423. Lucena Salmoral, Manuel.—*El segundo Imperio brasileño, modelo del segundo Imperio mexicano*. "Historiografía y Bibliografía Americanistas", vol. XVI, núm. 3, Sevilla, 1972 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas, Escuela de Estudios Hispanoamericanos), pp. 377-388.

Análisis comparativo entre el Imperio de Pedro I de Brasil y el de Maximiliano en México, realizado con sendas misivas escritas entre los dos mandatarios, entre las que destaca una en la que el autor encontró en el Archivo Imperial de Petrópolis y que transcribe al final de su artículo. El sistema imperial del luso-tano se caracterizó por su liberalismo, desarrollo del progreso e ideología laicista, que el Habsburgo impuesto por la fuerza en territorio mexicano intentó poner en la práctica sin resultado positivo.—J. V. R.

Chile

31424. Allende, Salvador.—*La vía chilena hacia el socialismo*. Editorial Fundamentos. Madrid, 1971. 178 pp.

Selección de discursos del fallecido presidente chileno pronunciados en los seis primeros meses de su mandato, a los que se han añadido fragmentos de otros. Al final se publica el programa de la Unidad Popular.—J. V. R.

México

31425. Calderón Quijano, José Antonio. *Benito Juárez en el centenario de su muerte*. Separata del "Homenaje al profesor Carriazo", vol. II. Universidad de Sevilla. Sevilla, 1973. 38 pp.

Trabajo de síntesis interesante sobre la vida, obra y pensamiento del célebre político mexicano. En apéndice se inserta la importante carta que éste envió al emperador Maximiliano (Monterrey 28-V-1864) como réplica a la invitación recibida para parlamentar y que al decir de algunos autores es falsa, puesto que no se ha encontrado el original de la misma. Asimismo se añade la opinión del Prof. Roeder de que dicha misiva "está autenticada por la Historia". Bibliografía.—J. V. R.

Venezuela

31426. Figueroa S., Marco.—*El centenario del terremoto de 1875*. BHJB, 1974, núm. 36, pp. 404-423.

Ocurrido el 18 de mayo de 1875; por efecto del mismo "quedaron reducidas a ruinas las poblaciones de San José de Cúcuta, El Rosario, Santiago, Bochalema, Gramalote, Arboledas, Salazar de las Palmas, San Cayetano y otras en territorio de la nación limítrofe, y al lado acá de la frontera, en Venezuela, las de San Cristóbal, Capacho, San Juan de Colón, Borotá, San Antonio del Táchira, Ureña, Lobatera, Michelena, Palmira y otros pequeños caseríos de la comarca". Se refiere el autor en especial al pueblo de Capacho, reconstruido en otro lugar con el nombre de San Pedro de Independencia o Capacho Nuevo, a las ayudas prestadas a los damnificados por los gobiernos de Colombia y Venezuela, presidido éste por el general Antonio Guzmán Blanco, y alude a la Memoria presentada al Congreso Nacional por el Ministerio de Relaciones Exteriores en 1876, donde "están recopilados todos los documentos oficiales producidos con relación al destructor terremoto... Allí figuran los nombres de las diversas partes de Venezuela que formaron las Juntas de Socorro; la manera como se distribuyeron los fondos recaudados; la lista de los damnificados por el sismo, y otros datos de sumo interés para el estudio de aquella enorme catástrofe, que sumió en el dolor a miles de familias del Táchira y del Etsado Colombiano de Santander".—A. M. C.

31427. Suárez Figueroa, Naudy.—*La prensa de oposición antigomecista en el exilio*. BHJB, 1976, núm. 41, pp. 209-219.

Trata primero de la prensa que se publicó en Venezuela, amordazada por el despotismo del dicta-

dor, y luego, de la que vio la luz fuera del país. "Los periódicos de muchos países del continente—Colombia, México, Cuba, Santo Domingo, Puerto Rico—abrieron sus páginas a los venezolanos". El autor, "como contribución a una futura investigación sobre la prensa política editada en el exterior por la opinión venezolalista contra Gómez", inserta una lista de los periódicos de que ha tenido noticia.—A. M. C.

31428. Shulgosky, Anatoli.—*La influencia de la Guerra Federal en la historia de Venezuela*. SH, 1975, núm. 1, 63-78.

La Guerra Federal (1859-1863) fue un período histórico que conmovió de arriba abajo toda la vida nacional. El autor, después de examinar las diversas explicaciones que se han dado del fenómeno que aquí estudia, llega a la conclusión de que se trata de un movimiento de protesta social, en el que sus jefes, con Ezequiel Zamora a la cabeza, actúan como portadores de esa protesta, con la mira de destruir un régimen social injusto, y establece una comparación con las guerras campesinas de Rusia. "La Guerra Federal—escribe—, esta explosión social de inmensa potencia, con toda claridad demostró que no era una lucha ni una competencia entre conservadores y liberales las que determinaron las causas de esta guerra, sino la actuación revolucionaria de las masas, y principalmente del campesinado explotado. Por eso tenemos una base para hablar de la Guerra Federal como de una guerra de campesinos que, en fin de cuentas, determinó el desarrollo de los acontecimientos. Una guerra puramente campesina es difícil encontrarla en la vida. Tanto en la Rusia zarista como en Venezuela, junto al campesino en esas guerras participaban en mayor o menor grado otros grupos sociales de población. Sin embargo, lo que determina la lucha eran las reivindicaciones de las masas sublevadas. Y éstas luchaban por la total exterminación del Estado oligárquico, por un nuevo reparto radical de la propiedad".—A. M. C.

31429. Sullivan, William.—*La élite política del castrismo: ministros y gobernadores (1899-1908)*. BHJB, 1975, núm. 37, pp. 92-110.

Simple lista, de positiva utilidad, de los Ministros de Gabinete y Presidentes de Estado.—A. M. C.

HISTORIA MILITAR Y NAVAL

AMÉRICA EN PARTICULAR

TRABAJOS SOBRE DIVERSAS ÉPOCAS

31430. Iribarren Celis, Lino.—*De la crítica histórica y las consejas contra el prócer Iribarren*. BANHC, 1976, LIX, núm. 236, pp. 694-706.

"Cuadro analítico y exhaustivo sobre el caso concreto de la deserción de los húsares desde Guasdalito durante la campaña libertadora de 1819, hecho que dio pábulo a una conseja contra el prócer Iribarren, la cual no se avenía ni podía avenirse con el orden lógico referido a la prestancia moral y trayectoria heroica... del héroe epónimo del Distrito capital del

Estado Lara". El estudio de señor Iribarren Celis comprende: De la unidad conceptual y geoestratégica en el desarrollo operacional de 1818-1821.—El antecedente estratégico en función del espacio territorial y marítimo.—Política y estrategia en síntesis integral. La gran operación por líneas interiores.—Guasdalito, nudo de la falacia anárquica.—La conseja infamante de la anarquía.—Los valores representativos del espíritu.—Juventud, gloria, prestancia física y moral.—La crítica militar como vía del esclarecimiento histórico.—La verdad esclarecida.—A. M. C.

31431. Kuethe, Allan J.—*La batalla de Cartagena de 1741: Nuevas perspectivas*. "Historiografía y Bibliografía Americanistas", vol. XVIII, núm. 1. Sevilla, 1974 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas. Escuela de Estudios Hispanoamericanos), pp. 19-38.

Artículo escrito con fuentes del Archivo de Indias. En él se estudian los precedentes de las reformas militares en Nueva Granada, que ha estudiado el autor en su tesis doctoral, inédita, centrándose en el Reglamento dado para el presidio de Cuba, que se tomó de modelo en Cartagena y en el Batallón Fijo de la misma ciudad que data de 1736. Asimismo se enumeran los efectivos de este, su composición étnica y se narra la rebelión surgida en él hacia 1745 que costó al virrey Eslava el no haber sido designado para igual cargo en el virreinato peruano.—J. V. R.

HISTORIA REGIONAL

AMÉRICA EN PARTICULAR

TRABAJOS SOBRE DIVERSAS ÉPOCAS

SUDAMÉRICA EXCEPTO BRASIL

31432. Valery S., Rafael.—*La nomenclatura caraqueña*. BHJB, 1976, núm. 40, pp. 164-181.

El autor pone de relieve cómo en todos los planos conocidos de la ciudad, desde el primero de 1578, del gobernador Pimentel, hasta los de los primeros años de la República independiente, carecen de nomenclatura. Hace historia de este problema a partir de enero de 1766, fecha en que el obispo don Diego Antonio Diez Madroñero produjo el plano de Nuestra Señora Mariana de Caracas, y aboga por que, conservándose el sistema tradicional, se debe tratar de racionalizarlo y evitar, hasta donde sea posible, las repeticiones.—A. M. C.

Argentina

31433. Martínez Moreno, Amalia J. Gramajo de.—*Los estudios antropológicos y arqueológicos de Santiago del Estero* serie Estudio 1 del Museo Arqueológico

"Emilio y Duncan Wagner"). Santiago del Estero, Argentina, 1977; p. 72.

Interesante repaso de los estudios arqueológicos en la provincia argentina de Santiago del Estero y la formación de su actual Museo con referencias sobre la existencia de la civilización chaco santiaqueña. El aporte científico de grandes investigadores (Francisco P. Moreno, Adán Quiroga, Ambrosetti, los Wagner, Serrano, Argañaraz y otros) que posibilitaron estudios de importancia sobre la región y su antigüedad pre-hispánica.—H. J. T.

EPOCA COLONIAL

SUDAMÉRICA EXCEPTO BRASIL

31434. Bernal Nicholls, Alberto.—*Apun- taciones sobre los orígenes de Medellín*. Antioquia, Universidad de Antioquia, 1976. 135 pp.

El autor se inclina por situarlos en 1675. Se trata de un problema largamente debatido por los historiadores locales.—A. M. C.

31435. Felice Cardot, Carlos.—*Curazao hispánico (Antagonismo flamenco-es- pañol)*. Caracas, 1973. XV + 550 pp. (Biblioteca de la Academia Nacional de la Historia, 115. Fuentes para la Historia Colonial de Venezuela).

El escenario de la obra —la isla de Curazao— "fue lugar de pastores y de ganados, rincón de un vivir tranquilo durante los años de Juan de Ampíes y de Lázaro Bejarano, y aún después, hasta el año de 1565, fecha de la llegada del pirata John Hawkins a sus playas casi desiertas... Este período ocupa la primera parte de la obra... La segunda... trata del enfrentamiento hispano-holandés en el Caribe y en el Atlántico... La tercera relata la ocupación de Curazao por los holandeses y tentativas de recuperación por España y Venezuela... Los tratados posteriores concedieron a Holanda el derecho sobre la isla. Este es el contenido de la cuarta parte... La quinta trata... de la presencia de los franceses e ingleses en la isla." Véase Gómez Parente, O. F. M., em AI-A, 1976, XXXI núms. 142-143, pp. 419-420.—A. M. C.

31436. Miranda Vázquez, Trinidad.—*La gobernación de Santa Marta (1570-1670)*. (Escuela de Estudios Hispano-Americanos). Sevilla, 1976.

Resumen del índice: La población. Las encomiendas. Los Gobernadores bajo los Austrias; actuación. Relación de extranjeros que residieron en la época en la población.—H. J. T.

Puerto Rico

31437. López Cantos, Angel.—*Historia de Puerto Rico, 1650-1700*. Sevilla, 1975, pp. 411.

Resumen del período histórico que indica el título del libro. Población. Sociedad. Economía. Los gobernadores. El sistema de defensa de la isla. El contrabando y la piratería.—H. J. T.

EPOCA DE LA INDEPENDENCIA

SUDAMÉRICA EXCEPTO BRASIL

31438. *Motín en La Soledad*. BHJB, 1976, núm. 41, pp. 281-324.

Ocurrido el 15 de septiembre de 1820, en el puerto de La Soledad, frente a la población llamada entonces Angostura, y motivado por haber el capitán Ruperto Hamd herido mortalmente al soldado Juan Lou, quien lo había insultado. "Este expediente... ofrece una visión distinta... de la vida de aquellos mismos hombres que menos de un año más tarde habrían de inmortalizarse en la llanura de Carabobo".—A. M. C.

Uruguay

31439. *Cronología. Leyes fundamentales. Aniversarios* (Comisión Nacional de homenaje del Sesquicentenario de los hechos históricos de 1825). Biblioteca del Poder Legislativo. Montevideo, 1975; p. 162.

Publicación de difusión cultural pero de interés para el estudioso por el acopio de reproducciones documentales y periodísticas sobre los acontecimientos de 1825 en la Banda Oriental, año en que se inicia desde Buenos Aires la expedición al mando de Lavalleja para combatir contra el invasor portugués que desde 1817 ocupaba el país. Se comienza con una cronología de los hechos sobresalientes de ese año. Se reproducen luego varias leyes fundamentales dictadas por la Sala de Representantes de la Provincia Oriental en agosto de 1825 y vienen, por último, reproducciones de artículos periodísticos sobre aquellos sucesos, que van de 1843 hasta el presente. La selección ha sido cuidadosa y la edición de gran calidad. H. J. T.

Venezuela

31440. Vargas, Francisco Alejandro.—*Un fiel edecán del Libertador. General en Jefe Juan Nepomuceno Santana*, en "Boletín Histórico" (Fundación John Boulton), n° 42. Caracas, 1976.

Santana nació en 1804 y aún de pocos años de edad fue llevado a Estados Unidos por su tío, luego de que su padre fuera sacrificado en 1812, perdido el gobierno juntista al que había apoyado. En 1817 regresa y se alista en la empresa libertadora quedando a las órdenes del propio Bolívar. De aquí en más, Vargas relata con buena selección documental las actividades de Santana, su carrera militar y confidenciales e íntimas gestiones que le encargara Bolívar, todo lo cual toma particularmente de la correspondencia del prócer.—H. J. T.

EPOCA NACIONAL

Brasil

31441. Queiroz, Suely Robles Reis de.—*Sao Paulo (1875-1975)*, en "Revista

de História", vol. LIV, n° 108. Sao Paulo, 1976.

Completísimo y extenso ensayo sobre el desarrollo social y económico del poderoso Estado brasileño, que abarca los últimos cien años. Detallado estudio de la evolución de su población y del incesante incremento industrial. Su importancia dentro del ordenamiento brasileño. Sin embargo, como conclusión, se señala que el poderío económico de San Pablo no está acorde con el puesto político que dispone.—H. J. T.

México

31442. Aguirre, Carlos y otros.—*Fuentes para la historia de la ciudad de México, con una bibliografía sobre el desarrollo urbano y regional, preparada por Luis Unikel*. Presentación de Alejandra Moreno Toscano. México, ed. mm. del Departamento de Investigaciones Históricas, Instituto Nacional de Antropología e Historia, 1972. 269 pp. (Publicaciones del Instituto del Seminario de Historia Urbana, 2).

I. Padrones y censos de la ciudad de México, por Carlos Aguirre y Rosa Ma. Sánchez de Tagle.—II. Viajeros extranjeros: descripciones de la ciudad de México, por María Dolores Morales.—III. Descripciones y crónicas mexicanas, guías de viajeros, almanaques y calendarios, por Celia Maldonado.—IV. Periódicos (y revistas) publicadas en la ciudad de México, 1800-1910, por María del Carmen Reyna de Kramer.—V. Catálogo de planos de la ciudad de México, siglo XIX, por Sonia Lombardo de Ruiz.—VI. "Bibliografía sobre desarrollo urbano y regional", por Luis Unikel.—A. M. C.

Venezuela

31443. Suárez Figueroa, Naudy. — *La prensa de oposición antigomecista en el exilio*, en "Boletín Histórico" (Fundac. John Boulton), n° 41. Caracas, 1976.

Contribución a la investigación sobre la prensa política editada fuera de Venezuela durante el largo gobierno de Juan Vicente Gómez (1908-1955). Lista de diez y nueve periódicos con datos sobre su periodicidad y lugar de aparición.—H. J. T.

BIOGRAFÍA

AMÉRICA EN GENERAL

31444. Esquerra, Ramón.—*Fallece en Italia el profesor Giuseppe Caracci*. "Historiografía y Bibliografía Americanistas". Núms. 1-2. Sevilla, 1973 (Consejo Superior de Investigaciones Cien-

tíficas, Escuela de Estudios Hispano-americanos), pp. 147-149.

Nota necrológica acerca del historiador italiano fallecido en 1971, especializado en la historia de los Descubrimientos Geográficos. Al final se enumeran por orden de aparición todas sus publicaciones.—J. V. R.

AMÉRICA EN PARTICULAR

EPOCA COLONIAL

SUDAMÉRICA EXCEPTO BRASIL

31445. Fernández, David W. — *Carballo Wanguemert, arcediano de Caracas*. BANHC, 1977, LX, núm. 237, pp. 127-132.

José Antonio Carballo Wanguemert, nacido el 1º de septiembre de 1750 en la ciudad de Los Llanos de Aridane (La Palma, Canarias). Descendiente de la familia holandesa Van Ghemert, fue racionero en Guadalajara, México, el 11 de abril de 1786. Pasó a canónigo de merced en Caracas (1789), y desempeñó los cargos de maestrescuela (1794), chantre (1795) y arcediano (1799). Nombrado deán, no llegó a posesionarse. Falleció el 26 de diciembre de 1799.—A. M. C.

31446. Nectario María.—*Índice de documentos referentes a los obispos de Venezuela (1532-1816) existentes en el Archivo General de Indias de Sevilla*. Caracas, Universidad Católica "Andrés Bello", Instituto de Investigaciones Históricas, 1975. 299 pp.

Noticias sobre las vidas y actividades de los obispos de la diócesis Coro, llamada más tarde de Venezuela. Al registro de documentos procedentes de las Audiencias de Santo Domingo, Caracas y Santa Fe, precede una corta biografía de cada prelado. Dentro de los fondos utilizados se sigue el orden cronológico.—A. M. C.

EPOCA DE LA INDEPENDENCIA

SUDAMÉRICA EXCEPTO BRASIL

31447. Beaujon, Oscar.—*El Libertador en Coro*. BANHC, 1977, LX, núm. 237, pp. 1-24.

Reproduce proclamas de Bolívar fechadas en Escueque, 21 de octubre de 1820, San Carlos, 6 de junio de 1821 y trata de los acontecimientos de este año y del siguiente. 1826 es "el año de la apoteosis coriana del Libertador, pues con su presencia iniciaba el entierro de las reliquias monárquicas de la ciudad mariana". Trata de su estancia allí, y reproduce disposiciones oficiales dictadas a lo largo de los años en su homenaje.—A. M. C.

31448. Bermejo de Capdevilla, María Teresa.—*María Teresa y su familia*. BHJB, 1975, núm. 37, pp. 5-14.

María del Pilar Alaiza, prima de María Teresa Rodríguez de Toro, falleció en Bilbao el 15 de junio de 1801. María Teresa quedó a cargo de los dos hijos que dejaba. Su matrimonio con Bolívar se celebró en la más rigurosa intimidad. "Sólo dos coches salen, por la puerta que da a la Corredera Alta de San Pablo, de la casa de María Teresa para la parroquia de San José, que funcionaba provisionalmente en el palacio del Duque de Frías". Localizase la casa "en frente del Hospicio, señalada con el número 2, casa que fue de los Escolapios". María Teresa pasó a mejor vida el 23 de de 1803, víctima de la fiebre amarilla. "No es mucho suponer que el ambiente familiar de los Rodríguez de Toro, lo mismo en Madrid que en Bilbao, fuese el verdadero hogar de Bolívar en los días que pasó en España, aunque el oficial fuese el de su mentor en Madrid el marqués de Uztáriz... Creemos que al estudiar la personalidad de Simón Bolívar en todos aquellos supremos valores a que consagró su vida debe tenerse más en cuenta e investigar mejor el período formativo por excelencia, que son sus 17, 18 y 19 años, que es el que pasa en España en un contorno ambiental altamente virtuoso; pero no el "liberal" de la revolución francesa, sino el de la más genuina tradición española".—A. M. C.

31449. Chaves, Julio César.—*El coronel Bogado en el Perú*. BANHC, 1976, LIX, núm. 233, pp. 103-112.

Nota preliminar: "Al cumplirse el sesquicentenario de la victoria de Ayacucho, debemos rendir un homenaje a José Félix Bogado, que en ella culminó su carrera de trece años en la guerra de la Independencia. No es mucho lo que sabemos de sus orígenes, su familia, su niñez. Es fuerte la tradición de que nació en 1777 en el modesto pueblo de Yataity, cercano a Villarrica del Espíritu Santo. Su apodo de el Guaireño parece confirmarlo". Contiene: Incorporación al regimiento de granaderos a caballo.—Campaña del Alto Perú —Mendoza.—En los campos de Chie.—La expedición de Perú.—Río Bamba y Pichincha.—Retirada de San Martín.—La expedición a puertos intermedios.—Reorganización de la unidad.—La sublevación del Callao.—El combate de Junín.—La victoria de Ayacucho.—Bolívar lo asciende a coronel.—El retorno.—En Buenos Aires.—Muere en San Nicolás el 21 de noviembre de 1829.—A. M. C.

31450. *Enfermedad y muerte del Libertador*. Caracas, Sociedad Venezolana de Historia de la Medicina; Academia Nacional de la Historia, 1976. 297 pp. + 2 hs.

Recoge este volumen la totalidad de los trabajos leídos en la Sesión preliminar histórico-científica de la mesa redonda sobre la enfermedad y fallecimiento de Bolívar, realizada el 17 de diciembre de 1962, y los que se dieron a conocer en la mesa redonda propiamente dicha, que tuvo lugar entre los días 25 y 26 de junio de 1963. En la Sesión preparatoria intervinieron los doctores Franz Conde Jahn, Mario Briçño Perozo, Ricardo Archila y José Nucete Sardi, y en la segunda, además del profesor antes citado en primer término, los doctores Héctor Parra Márquez, Alejandro Príncipe ("Antecedentes familiares; pat. monio morbozo"); Oscar Beajon ("Antecedentes patológicos personales"); Moisés Feldman ("Influencias psíquicas y morales en la evolución de la última enfermedad del Libertador"); José Ignacio Baldo ("Discusión clínica sobre la última enfermedad del Libertador"); Marcel Granier-Doyeux ("Análisis clínico

del tratamiento empleado por Reverend"); Blas Bruni Celli ("Análisis crítico de autopsia del Libertador"); Foción Febres-Cordero ("Datos sobre el estado de salud dentaria del Libertador"); José María Llopis ("Aporte a la iconografía médica del Libertador").—Ricardo Archila ("Contribución al índice bibliográfico referente a la patografía del Libertador"); Miguel Zúñiga Cisneros ("El Libertador y la seguridad social").—Ángel Francisco Brice ("Palabras en representación de la Sociedad Bolivariana de Venezuela"; Pedro Pablo Barnola, S. J. ("Autenticidad histórica del patrimonio morbozo incriminado al Libertador"); Franz Conde Jahn ("Aclaratoria sobre la personalidad médica del doctor Alejandro Próspero Reverend y sobre su discutida extracción universitaria"); Mario Briçño Perozo ("Venezuela y el último médico del Libertador"); J. A. Cova, ("Las relaciones y las reacciones del Libertador ante los médicos y la medicina en general"); Alberto Silva Alvarez ("Los médicos del Libertador"); Lino Iribarren Celis ("Los viajes del Libertador en relación con su última enfermedad"); Mercedes Bermúdez de Beloso ("Impresiones de una visita a San Pedro Alejandrino"); Manuel Pérez Vila ("Contribución a la bibliografía histórica sobre la muerte del Libertador").—Conclusiones.—A. M. C.

31451. Fernández, David W.—*La familia Piar*. BHJB, 1976, núm. 41, pp. 253-262.

La familia Piar, oriunda de Italia, donde se hallaba establecida en el siglo XVII, y cuyo ascendiente más remoto, por nosotros conocido, es don Luis Piar, natural de Roma, y padre de don Felipe Piar Locoli, quien se halla establecido en Canarias a principios del siglo XVIII, cuando se casó y fundó una ilustre familia de banqueros y navieros, algunos de cuyos miembros pasaron a Venezuela, originando la rama Piar Gómez, que dio a la República el ilustre prócer don Manuel Carlos Piar, general en jefe de los ejércitos de la República, y la rama Soubllette Piar, de la cual descende el también ilustre prócer de la Independencia don Carlos Soubllette y Jerez de Arísteguieta, presidente de la República". Como es sabido, don Manuel Carlos, nacido en Curazao en 1777, fue fusilado en Angostura (hoy Ciudad Bolívar) el 16 de octubre de 1817.—A. M. C.

31452. Fuentes Carvallo, Rafael L.—*La estirpe manchega del Libertador*. BHJB, 1976, núm. 40, 83-147.

Juan de Juren, noble alemán, oriundo de Colonia (Renania Septentrional-Westfalia), se trasladó a Almagro, pueblo de la provincia española de Ciudad Real, como administrador de los negocios que allí tenían los Fúcar, famosos banqueros alemanes que españolizaron así su nombre Fugger originario, y casó con Ana Espinosa de los Monteros. Hija de este matrimonio fue Elena Juren, quien contrajo nupcias con otro noble patricio alemán, Juan Xedler, natural de Kempten (Baviera), marido de Isabel de Gámez y Céspedes, y quintos abuelos del Libertador; los cuartos fueron Diego Manuel Kiedler y Gámez y Juana de Rivilla Arias y Puerta; los tatarabuelos, José de Palacios Sojo y Ortiz de Zárate e Isabel María Xedler y Rivilla; los bisabuelos, Feliciano de Palacios Sojo y Xedler e Isabel María Gil de Arrieta y Aguirre Villela; los abuelos, Feliciano Palacios y Gil de Arrieta y Francisco Blanco Infante y Herrera, y los padres, Juan Vicente de Bolívar y Ponte y María de la Concepción Palacios y Blanco. De todos los personajes que figuran en el "Cuadro genealógico de la estirpe manchega y la sangre alemana del Libertador" se apuntan datos biográficos y se reproduce en facsimil una serie de importantes piezas justificativas.—A. M. C.

31453. Perazzo, Nicolás.—*Sobre la extradición de José María Obando*. BANHC, 1977, LX, núm. 237, pp. 95-100.

Considerado como autor intelectual del crimen de Berrucos (4 de junio de 1830), como Apolinar Morillo lo fue material. El gobierno venezolano, basándose en los motivos que explica el autor, denegó la extradición. Obando se hallaba refugiado en el Perú, y lo que realmente se le pedía a Venezuela era que coadyuvase con su apoyo a que el asesinato del Gran Mariscal de Ayacucho no quedase impune, "porque aún no se había consumado la disolución de la unión colombiana cuando se verificó el asesinato, y colombianos eran la ilustre víctima y los reos, y los servicios y las glorias del vencedor de Ayacucho eran el más bello monumento de los fastos colombianos".—A. M. C.

31454. Pérez Tenreiro, Tomás.—*Trayectoria militar de Miranda*. BHJB, 1975, núm. 39, pp. 319-352.

Comprende: La guerra en la segunda mitad del siglo XVIII.—Miranda inicia sus estudios. Viaje a España. Miranda Capitán. Las primeras armas.—Miranda vuelve a la América. Toma de Pensacola. Deja el servicio de España.—Miranda sirve a la Revolución Francesa. El autor concluye: "Careció al final Miranda de aquella voluntad de vencer que caracterizaba de muy especial manera a los Jefes de su tiempo. Asimismo le era difícil granjearse amigos. Tenía admiradores, pero nunca seguidores. Y una cualidad que Bonaparte apreciaba en sus Tenientes, viene a faltarle al Generalísimo aquel 30 de julio de 1812. La suerte, que coadyuva con la intuición y facilita a los hombres su éxito. Su mala fortuna le hizo tomar la decisión más trágica de su existencia. Consideremos a Miranda en lo que vale: buen General a quien le faltaron las ocasiones para elevarse sobre el conjunto de los generales de su tiempo. A quien la patria siempre le tenderá las palmas y laureles que otros han pretendido arrebatarle".—A. M. C.

31455. Pinto C., Manuel.—*¿Quién entregó al Precursor?* BHJB, 1975, núm. 39, pp. 277-318.

Basado en sólidos argumentos, el autor demuestra la imposibilidad de que Bolívar interviniera en la prisión de Miranda en La Guaira, y asevera que Miguel Peña, gobernador político de esta ciudad fue quien con su consejo indujo a Manuel María Casas, jefe militar de la misma plaza "a reaccionar contra Miranda hasta el extremo de su detención, y si esa deducción resulta, como parece, rigurosamente cierta, a Peña le corresponde la responsabilidad intelectual de un hecho que sólo podía beneficiar a la corona española, y esa responsabilidad, de por sí grave, se agiganta con la oficiosidad del mismo Peña al ocurrir personalmente a dar de viva voz la novedad; y como fue después de la entrevista que el general español resolvió destacar tropas para ocupar la plaza de La Guaira, es obvio deducir... que esa operación también se llevó a cabo con el consejo de Peñas".—A. M. C.

31456. Salcedo Bastardo, J. L.—*El primer deber*. Caracas, Equinoccio, Ediciones de la Universidad Simón Bolívar, 1973. 650 pp.

Amplio estudio monográfico, cuyo contenido puede sintetizarse en el siguiente aserto de su autor: "A la posteridad ha llegado la imagen de Bolívar revestida principalmente de su atavío militar; pero en este libro —y sobre todo por la nutrida documentación

que lo acompaña— se apoya la justicia que trata de situarla en su auténtica verdad: la de fundador de pueblos por los medios de la civilidad".—A. M. C.

31457. Vargas, Francisco Alejandro.—*Un fiel edecán del Libertador. General en Jefe Juan Nepomuceno Santana*. BHJB, 1976, núm. 42, pp. 420-459.

Sobriño de don José Tomás Santana, quien llegó a ser Presidente de la Municipalidad de Caracas, ciudad donde fue sacrificado el 28 de julio de 1816. Nació en 1804, siguió la carrera militar, tomó parte en numerosas acciones de guerra, y falleció en Maracaibo el 5 de julio de 1882.—A. M. C.

31458. Vargas, Francisco Alejandro.—*Homenaje a monseñor Unda en el bicentenario de su natalicio*. BAHNC, 1977, LX, núm. 237, pp. 79-93.

José Vicente de Unda y García, nacido en Guanare el 30 de enero de 1777. Fue nombrado obispo de Mérida en 1835, y falleció el 18 de julio de 1840. Se estudia su actuación religiosa, cultural y política, al servicio de la Independencia.—A. M. C.

31459. Verna, Paul.—*Tres franceses en la independencia de Venezuela*. Caracas, Venezuela, Monte Avila Editores, 1973. 119 pp. + 1 hoja.

Índice: I. Juan Baillío (1. El impresor dentro del régimen social de Saint Domingue. 2. De la imprenta a la sedición. 3. Juan Baillío, jacobino en París. 4. Juan Baillío, franco-haitiano. 5. Juan Baillío al servicio de la Independencia de Venezuela. 6. Juan Baillío en Los Cayos con Bolívar y los emigrados. 7. Del combate naval de Los Frailes a la ruta de Occumare).—II. Juan Bautista Bideau (1. ¿Quién es Juan Bautista Bideau? 2. Al servicio de la Primera República. 3. Chacachacare. 4. "Mándame cien franceses". 5. La presencia de Bideau y otros franceses en Venezuela da a la contienda un carácter social e internacional. 6. Acción conjunta de Mariño y Bideau. 7. Bideau se convierte en la máxima autoridad de Venezuela y en el eje de la política internacional entre Madrid y Londres. 8. Bideau: último defensor de Oriente. 9. Adiós a Güiría después de proclamar la libertad general de los esclavos. 10. Bideau vuelve a Venezuela en la expedición de Los Cayos y salva la vida al Libertador. 10. El último sacrificio).—III. Pedro Antonio Leleux (1. Leleux conoce a Miranda en Londres. 2. Leleux, hijo de Miranda: una leyenda. 3. Miranda, Dulau y Leleux con los delegados venezolanos en Londres. 5. Leleux viaja rumbo a Venezuela en compañía de Bolívar. 6. Leleux en Caracas: secretario de Bolívar y edecán de Miranda. 7. Leleux salva el Archivo de Miranda al desmembrarse la Primera República. 8. Leleux en Curacao con Bolívar. 9. Leleux en Cartagena. 10. Leleux, Secretario de Estado de Cartagena y ciudadano de Nueva Granada. 11. Leleux en Francia y su regreso a Colombia en 1822. 12. Leleux defiende su honor en Bogotá. 13. Bolívar sale en defensa de Leleux. 14. Leleux regresa a Francia. 15. Última gestión venezolana de Leleux y su muerte en Calais).—A. M. C.

C o l o m b i a

31460. Chenu, Jeanne.—*Un criollo de sus pais: Francisco José de Caldas*. "Historiografía y Bibliografía Americanistas",

vol. XVII, núms. 1-2. Sevilla, 1973 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas, Escuela de Estudios Hispánicos), pp. 1-16.

Artículo escrito acerca del célebre criollo neogranadino en el que tras destacarse sus trabajos científicos, la autora hace hincapié en que suponen "el reflejo del" dinamismo intelectual de una élite caída en su mayoría en la lucha por la Independencia. (Caldas, como es sabido, fue fusilado por las tropas realistas en 1819). Por último se hacen referencia a cómo su verdadera formación vino de su encuentro con Mutis, jefe de la expedición botánica al Nuevo Reino de Granada, de sus contactos con Humboldt y Bonpland, así como a las críticas que hizo al polígrafo alemán por sus escritos sobre las culturas prehispánicas de los Andes.—J. V. R.

EPOCA NACIONAL

CENTROAMÉRICA

31461. C[orraia] P[acheco], A[rmando].—*Rafael Arévalo Martínez (1884-1975)*. RIB, 1975, XXV, núm. 4, pp. 454-455.

Datos biográficos y relación de las obras más importantes del célebre escritor guatemalteco, autor de *El hombre que parecía un caballo* (1915).—A. M. C.

Argentina

31462. Fernandes Leys, Alberto.—*Centenario de Alberto Gbiraldo*. RIB, 1975, XXV, núm. 4, pp. 450-452.

Semblanza del escritor argentino, nacido en Mercedes, provincia de Buenos Aires en 1875, y autor, entre otras obras de *El archivo de Rubén Darío*. Buenos Aires, Losada, 1943. Se ponen de relieve sus relaciones de constante amistad con el gran nicaragüense y con Roberto J. Payró.—A. M. C.

México

31463. Torre Villar, Ernesto de la.—*Juan B. Iguiniz, in memoriam*. BIIB, 1972, núm. 7, pp. 227-229.

El actual director de la Biblioteca Nacional de México evoca la figura de su ilustre predecesor. "Quien lo trataba y admiraba su calma e inmutabilidad, no podía comprender que en él bullía un espíritu inquieto, perseverante e incansable, que aportaba, sin aspavientos ni pretensión ninguna elementos insustituibles de trabajo a nuestros actuales y futuros investigadores... En estos tiempos de amplios recursos mecánicos e instrumentales, podrán aparecer, si se quiere, obras más amplias y ambiciosas, pero pocas serán las que estén impregnadas de un sentido de entrega total, de cumplimiento de una misión vital como las que deleitosa y tranquilamente, aun en medio de sinsabores y pobreza, elaborara don Juan Bautista Iguiniz".—A. M. C.

Perú

31464. Genta, Edgardo Ubaldó.—*Centenario de José Santos Chocano*. RIB, 1975, XXV, núm. 4, pp. 456-457.

Síntesis biográfica del gran poeta peruano, nacido en Lima el 14 de mayo de 1875, y asesinado en Chile en 1934. Vida azarosa, llena de altibajos, pues Chocano conoció días de gloria y otros de amarga prisión. De él escribe el autor esta breve noticia: "De físico robusto, marchaba a firmes pasos regulares, siempre la cabeza erguida, osado el mirar y pulcro el vestir, proclamando la dignidad de su carácter y, en lenguaje y gestos, el temperamento apasionado y propenso a la exaltación, atributos que tanto favorecieron cuanto perjudicaron su destino".—A. M. C.

Venezuela

31465. Beaujon, Oscar.—*Homenaje al académico Rodríguez Rivero*. El Dr. Rodríguez Rivero en la historia. BANHC, 1976, LIX, núm. 236, pp. 640-654.

Biografía del doctor Plácido Daniel Rodríguez Rivero, nacido en San Felipe "El Fuerte", capital del Estado Yaracuy el 24 de agosto de 1876, y fallecido en Caracas el 21 de febrero de 1939. Se detallan sus estudios universitarios de medicina, sus publicaciones relativas a temas de esta disciplina, así como las de carácter histórico, que lo singularizan "como el más fecundo bioafista, y el indiscutible fundador de los estudios de la historia de la medicina en Venezuela".—A. M. C.

31466. Boulton, Alfredo.—*Homenaje a Aristides Rojas*. BANHC, 1976, LIX, núm. 236, pp. 663-666.

Breve y certera semblanza del ilustre polígrafo, en la cual leemos juicios tan agudos como éstos: "Su actividad como escritor abarca un campo intelectual tan variado, que es difícil encontrar en nuestro siglo pasado quien haya tratado tanta diversidad de temas y rescatado tanto de nuestro patrimonio cultural, político, artístico y aborígen... No es imposible que su imaginación le haya llevado a introducir en algunos de sus relatos pequeñas inexactitudes históricas, puesto que el que no busca no yerra... Rojas tuvo el privilegio cuando Bolívar todavía vivía, y falleció en los difíciles momentos de 1894... En todos sus escritos no existe una sola palabra que tenga visos de adulación e insinúe una lisonja, actitud difícil de sustentar en aquel momento de nuestra historia pública, tan llena de pasiones, de odios y de violencia".—A. M. C.

31467. Briceño Perozo, Mario.—*Homenaje al Hermano Nectario María*. El maestro Nectario María. BANHC, 1976, LIX, núm. 236, pp. 655-660.

Reseña de la vida del ilustre salesiano, de sus merecimientos como pedagogo y de su extraordinaria contribución a la historia de Venezuela. "A casi 3 000 volúmenes alcanza la cifra general de las colecciones de documentos formadas con las copias hechas por el Hermano Nectario en Sevilla; esas colecciones se encuentran al servicio de los historiadores y consultantes en el Archivo General de la Nación (Sección "Traslados") y en el Archivo de la Academia Nacional de la Historia".—A. M. C.

31468. Castellanos, Rafael Ramón.—*Rafael Márquez, diplomático y general*

venezolano. *Sus vínculos con Rafael Agostini. La vida de este insigne poeta.* BANHC, 1976, LIX, núm. 236. pp. 740-760.

Pormenorizada biografía del primero de estos personajes, nacido el 28 de septiembre de 1828 en la parroquia de San Miguel de Cunaviche, de la antigua provincia de Apure, que se complementa con la inserción de sus *Memorias*, en las que "dejó constancia del origen de la familia y las circunstancias de su nacimiento, por donde constan, además, relaciones de algunos otros sucesos importantes, y por sobre todo, un recuento somero de la vida del gran escritor y jurisconsulto Rafael Agostini, personaje éste cuya biografía está tan menguada y tan vacía como consecuencia de no haber dejado huella en este aspecto, y apenas si se habla del dónde y del cuándo de su ejercicio profesional y nada más". Las notas referentes a la casi totalidad de los personajes citados a lo largo de esta biografía, son del mayor interés.—A. M. C.

31469. Fernández, Darío W.—*Ascendencia canaria de Andrés Bello.* BHJB, 1975, núm. 39, pp. 383-392.

La abuela materna de Bello era de Tacoronte (Tenerife), y sus otros tres abuelos, nacidos en Caracas, eran hijos de emigrantes canarios. Expone el autor el árbol de costados del polígrafo venezolano hasta sus abuelos cuartos, es decir, que comprende seis generaciones, y promete "presentar en el futuro un trabajo más extenso sobre esta familia canario-venezolana".—A. M. C.

31470. Gerstl, Otto.—*Memorias e historias.* Caracas, Fundación John Boulton, 1974.

El autor narra sus recuerdos a partir del Maracaibo de 1917 —y posteriormente en Puerto Cabello y Caracas— entrelazándolos con investigaciones sobre la historia de la Casa Boulton en Venezuela desde 1826. A. M. C.

31471. Perazzo, Nicolás.—*Crónica de San Felipe. Don Diego Núñez, educador y patriota.* BHJB, núm. 41, pp. 237-251.

Datos biográficos de este sacerdote, nacido en San Felipe el 1º de octubre de 1765, con noticias acerca de los distintos cargos eclesiásticos y políticos que ocupó. No se indica cuando falleció; la última fecha que se menciona relacionada con su persona es el 12 de mayo de 1841.—A. M. C.

31472. Pérez Tenreiro, Tomás.—*Elogio del general Salom.* BANHC, 1976, LIX, núm. 233, pp. 33-46.

Brillante ensayo biográfico de este ilustre prócer, "verdaderamente grande", fallecido en 1869, militar "que vadeó con fortuna y tino las acechanzas de una vida procelosa, no vistió vanos arcos ni prestadas glorias, y esgrimió una espada de causas justas y se cubrió con el escudo de las más altas virtudes, para ser hoy ejemplo muy puro de bondad ciudadana y de sereno civismo".—A. M. C.

31473. Roche, Marcel.—*Rafael Rangel. Ciencia y política en la Venezuela de principios del siglo.* Caracas, Monte Avila Editores, 1973.

Biografía del científico con justicia llamado fundador de la parasitología en Venezuela, quien nació en Betijoque, Estado de Trujillo, en 1871, puso voluntario fin a su vida en agosto de 1909.—A. M. C.

31474. Salazar Leydenz, Misael.—*La muerte del general Falcón, un soldado distinto.* BHJB, 1976, núm. 40, 150-163.

El deceso del ilustre militar, ocurrió en Martinica el 29 de abril de 1870, cuando, habiendo preferido el exilio "a otro largo derramamiento de sangre, regresaba de Europa, desahuciado por los médicos. Desaparecía así el héroe de la Guerra Federal, a quien, como escribe el autor, "le tocó en la historia de la patria convencer a campesinos, obreros, artesanos, comerciantes, terratenientes, sacerdotes y letrados de que todos somos iguales, de que tenemos una causa común por la cual luchar, y que cuando la patria sangra, no hay vencedores ni vencidos. Era el primer gran caudillo en renunciar a disponer, a su arbitrio inmediato, de las vidas y haciendas de los despojados del poder, y por primera vez, un caudillo había hablado al pueblo a nombre del pueblo mismo". Se le recuerda en el artículo como poeta, y se inserta una nómina de sus acciones de guerra, entre 1848 y 1863.—A. M. C.

HISTORIA RELIGIOSA

AMÉRICA EN PARTICULAR

TRABAJOS SOBRE DIVERSAS ÉPOCAS

Venezuela

31475. Gómez Canedo, Lino, O.F.M.—*San Francisco de Caracas: su papel en la historia de Venezuela.* BANHC, 1976, LIX, núm. 233, pp. 47-62.

"La importancia de San Francisco no proviene de que haya subsistido durante cuatro siglos, sino de la parte que le cabe en quehacer histórico de Venezuela. Por fortuna, ya no tiene vigencia en el campo de la historia sería el prejuicio —de moderna data— que restaba importancia a las instituciones religiosas en la historia de los pueblos". Artículo muy erudito, que comprende: 1. En la Caracas primitiva.—2. Primeros evangelizadores. Labor de apostolado.—3. Labor espiritual y social.—4. Obra docente, cultural y literaria.—Ante la Independencia y bajo la República.—A. M. C.

EPOCA COLONIAL

Paraguay

31476. Mora Mérida, José Luis.—*Iglesia y sociedad en Paraguay en el siglo XVIII* (Escuela de Estudios Hispano-Americanos). Sevilla, 1976; p. 162.

Resumen del índice: Precedentes políticos y sociales. Precedentes eclesiásticos. Iglesia y política en el siglo XVIII. El clero y la Ilustración. La Iglesia y la gran crisis.—H. J. T.

Venezuela

31477. Parente, Odilo G., O.F.M.—*Los franciscanos en Venezuela durante el siglo XVI*. AI-A, 1976, XXXVI, núms. 142-143, 243-300.

Continuación de este trabajo.—Comprende: Misión de once franciscanos conducida en 1601 por el padre Juan Ortiz de Valdivieso.—VI. Misión de 12 franciscanos conducidos en 1615 a Venezuela por el padre Alonso Carrillo.—A. M. C.

EPOCA NACIONAL

Venezuela

31478. Parra Márquez, H. — *Las Hermanas de San José de Tarbes. Su venida al país y su admirable actuación en Venezuela*. BHJB, 1976, núm. 41, pp. 220-232.

Por iniciativa del presidente doctor Juan Pablo Rojas, el 26 de mayo de 1880 embarcaron en Burdeos con destino a Venezuela, dieciocho hermanas, seleccionadas de dicha comunidad, bajo la dirección de la madre Saint-Simon." Las Hermanas de San José de Tarbes en sus colegios de Caracas, Valencia, Puerto Cabello, Barquisimeto y Los Teques, para 1958 suministraban educación a más de cinco mil alumnas. En el plano hospitalario, en los hospitales de Caracas, atendían a más de 250 ancianos. Hoy, después de diecisiete años, esa cifra, lógicamente, es superior".—A. M. C.

31479. Parra Márquez, Héctor. — *Las Hermanas de San José de Tarbes. Su venida al país y su admirable actuación en Venezuela*, en "Boletín Histórico" (Fundac. John Boulton), n° 41. Caracas, 1976.

Esta noble congregación nació en la aldea de Cantours, Francia. Relato agradable y justiciero recuerdo de la formación y organización de estas monjas. A Venezuela llegaron a instancias de las gestiones iniciadas por el Presidente Juan Pablo Rojas Paill, dirigidas a solucionar problemas asistenciales del país. Dieciocho Hermanas llegaron a La Guaira en junio de 1880, para atender la Beneficencia, el Hospital Civil de Mujeres y el de Vargas, todos de Caracas; luego se extendieron a Valencia, Barquisimeto y otros lugares, donde establecieron institutos de enseñanza cumpliendo una intensa labor filantrópica y educadora. El autor expone los distintos lugares en que actuaron, aportando detalles de interés que sin duda no dejarán de utilizarse cuando se estudie la acción de la Iglesia en Venezuela desde los tiempos de Guzmán Blanco en adelante.—H. J. T.

HISTORIA DE LAS IDEAS
E INSITUACIONES POLITICAS
Y JURIDICAS

AMÉRICA EN GENERAL

TRABAJOS SOBRE DIVERSAS ÉPOCAS

31480. Tanzi, Héctor José. — *El fuero militar en el derecho indiano. Con noticias del derecho patrio en el Río de la Plata*, en "Boletín Histórico" (Fundación John Boulton), n° 42. Caracas, 1976.

Los antecedentes del derecho castellano. El ordenamiento jurídico militar hispano. Jurisdicción de Marina. El régimen jurídico militar en las Indias. Los organismos superiores de la justicia militar de Indias. La legislación militar en el derecho patrio rioplatense.

EPOCA COLONIAL

31481. Borges, Analola. — *Una real instrucción de 1714, primer intento reformista de los jueces visitadores en Indias, y posible precedente del sistema de Intendencias*. Memoria del II Congreso Venezolano de Historia, del 18 al 23 de Noviembre de 1974. Tomo I (Caracas, Academia Nacional de la Historia), pp. 109-143.

Sumario: 1. Esquema de la situación administrativa y económica en España y en las Indias.—2. Los nuevos ministros y sus funciones.—3. La real instrucción del 9 de noviembre de 1714.—4. Consecuencias de las amplias facultades otorgadas a los Ministros por medio de la Instrucción.—5. La Instrucción, precedente del sistema de intendencias.—6. Causas de la frustrada reforma de 1714.—7. Conclusiones.—8. Apéndice.—9. Notas.—10. Fuentes y documentos utilizados.—A. M. C.

31482. García-Gallo, Alfonso. — *Estudios de Derecho Indiano*. Instituto Nacional de Estudios Jurídicos. Madrid, 1972. 816 pp.

Volumen especial que recoge la mayor parte de los artículos que el autor ha publicado en diversas revistas de difícil localización en la actualidad y que ha agrupado en a) Cuestiones de Orientación y método; b) La evolución general del Derecho Indiano; c) Fuentes del Derecho Indiano; d) El Estado de las Indias; e) Organización territorial de las Indias; f) El Derecho Militar Indiano. Obra, pues, fundamental para los especialistas en la materia e historiadores.—J. V. R.

31483. Losada, Angel. — *Apología de Juan Ginés de Sepúlveda contra Bartolomé*

de las Casas, De Bartolomé de las Casas contra Sepúlveda. Introducción, traducción y notas. Madrid, Editora Nacional, 1975. 417 pp.

"Dos obras —comenta Pedro Rocamora en A B C (Madrid), 14 de septiembre de 1975, pp. 51-52— de idéntico título, pero de finalidad antagónica. De las Casas, opuesto a la utilización de toda clase de violencia para la atracción de los indios americanos a la religión cristiana. Sepúlveda, partidario del empleo de la fuerza como instrumento necesario para vencer las dificultades que se oponen a la predicación del cristianismo en los nuevos pueblos descubiertos... Durante los años 1550 y 1551 se reunió en Valladolid una Junta convocada por el emperador Carlos V con el fin de estudiar «la justicia o la injusticia de las campañas llevadas a cabo en América». Dos eran las partes contendientes. Una capitaneada por Juan Gines de Sepúlveda, humanista, cronista del Emperador, filósofo y teólogo. Otra, representada por el dominico fray Bartolomé de las Casas, «obispo de Chiapas» y «apóstol de los indios». Ambos eran partidarios de la obligatoriedad de la predicación cristiana en el Nuevo Mundo y del paso de éste a la jurisdicción de los reyes de España. En la manera de realizarse ese tránsito es en lo que discrepaban los dos teólogos".—A. M. C.

31484. Manzano Manzano, Juan.—*Recopilación de las leyes de los Reinos de Indias*. Estudio preliminar por... Ed. Instituto de Cultura Hispánica. Madrid 1973. 2ª ed. 3 tomos. Indices.

Reproducción facsimilar de este importantísimo "corpus" legal de la Corona española para sus posesiones en América. En su estudio preliminar, el Prof. Manzano, catedrático de la Universidad Complutense de Madrid y autor hace ya varios años de la *Historia de la Recopilación de Indias*, hace una génesis de esta primordial obra, en la que entre otros trabajos de forma especial Antonio de León Pinelo. Después analiza su contenido, sus fuentes y ediciones. Trabajo, pues, indispensable para todos los americanistas, que aparece pulcra y cuidadosamente impreso. J. V. R.

31485. Primera Partida.—Alfonso X el Sabio (edición por Juan Antonio Arias Bonet, con estudios de Guadalupe Ramos, José Manuel Ruiz Asencio y Juan Antonio Arias Bonet) (Universidad de Valladolid). Valladolid, 1975.

Notable edición de la Primera Partida, según el manuscrito ADD. 20.787 del British Museum; se reproducen miniaturas del código y dibujos. Resulta ser la primera edición de este código que aparentemente no fue conocido por los editores posteriores al rey Alfonso de las leyes de Partidas. La Primera Partida se refiere en forma genérica a las leyes pero su contenido está dedicado a la Iglesia y a las relaciones de ella con el poder político.—H. J. T.

31486. *Recopilación de Leyes de los Reinos de las Indias. Mandadas Imprimir y Publicar por la Magestad Católica del Rey Don Carlos II Nuestro Señor. Va dividida en Quatro Tomos, con el Indice General, y al principio de cada to-*

mo el Indice especial de los títulos que contiene. En Madrid: Por Iulian de Paredes, año de 1861. Reproducción en facsímil (Ediciones Cultura Hispánica). Madrid, 1973, en cuatro tomos.

Magnífica edición de las leyes que se fueron dictando para regular el ordenamiento institucional indiano. Los estudiosos de la historia del derecho indiano y los del pasado hispanoamericano tendrán en sus manos el monumental cuerpo de leyes que regió desde los primeros pasos de la conquista hasta la orgánica de los gobiernos estatuidos en las Indias. Ningún pueblo puede exhibir un ejemplo tan digno de interés y que muestre una preocupación tan detalladamente tratada como lo hizo España con sus dominios indianos. He aquí sus leyes, que la emancipación iniciada en 1810 no borrarán y que los pueblos nacidos a la independencia siguieron aplicando, constituyendo, asimismo, fuente inmediata del derecho patrio americano. Han pasado los tiempos en que se retaceaba el elogio a la empresa española en América. Hoy, los investigadores de valer, cualquiera sea su nacionalidad, aprecian en toda su magnitud la generosa obra hispana. Y que sus leyes interesan a los estudiosos modernos lo prueba esta edición de algo tan árido como pueden serlo leyes dadas en 1680, que sigue a otra edición que el propio Instituto de Cultura Hispánica había impreso no hace muchos años. Dos ediciones de estas leyes en tan pocos años de un siglo acelerado históricamente, no debe dejar de llamar la atención. El señor Boris Osés, dedicó un excelente comentario a esta nueva edición, que se publicó en la revista "Nuestra Historia" de Buenos Aires (nº 16) y que comentamos en esta sección, y que también aparece en el "Boletín Histórico" de la Fundación Boulton, de Caracas (nº 41).—H. J. T.

AMÉRICA EN PARTICULAR

SUDAMÉRICA EXCEPTO BRASIL

31487. Ocampo López, Javier.—*Las ideas sobre la integración de la Gran Colombia en el Congreso de Cúcuta*. BHJB, 1976, núm. 40, 7-48.

I. La experiencia colonial (1. El problema de la desintegración del imperio español. 2. La búsqueda de fortalecimiento a través de la integración).—II. Las ideas de integración antes del Congreso de Cúcuta (3. Las doctrinas políticas en la integración. 4. Las ideas de integración desde el punto de vista español. 5. Las ideas de integración de los precursores. 6. Las ideas de independencia y de integración del abate Dominique Georges De Pradt. 7. Las ideas de Simón Bolívar sobre la integración. 8. Las ideas de integración en el Congreso de Angostura).—III. Las ideas de integración en el Congreso de Cúcuta (9. La diversidad de ideas sobre la integración. 10. Las ideas centralistas en la integración de la Gran Colombia. 11. Las ideas federalistas sobre la integración en la Gran Colombia. 12. Otras ideas de integración Grancolombiana. 13. Los proyectos de integración Grancolombiana y síntesis final "Después de intensos debates, el Congreso de Cúcuta aprobó el 12 de julio de 1821 la Ley fundamental de la Unión de los pueblos de Colombia, la cual estableció el sistema centralista en la integración de la República de Colombia... Esta nueva Nación, dice el artículo segundo, será conocida y denominada con el título de República de Colombia".—A. M. C.

31488. Rosas Marcano, Jesús.—*Langüedició sin extinguirse la escuela primaria durante la independencia*. BHJB, 1976, núm. 42, pp. 483-490.

Comprende: Los "Barberos Maestros".—Escuela de primeras letras para pardos en 1805.—La escuela de Juan José Landaeta.—La escuela de Meso Tacón.—La escuela pública de Carlos Alva.—La escuela del Dr. Miguel de Landa en La Guaira (1811).—Un orador de 9 años: José María Oramas.—Aprender a recordar en la Historia de España de Duchesne.—Otras escuelas en la Provincia de Caracas.—Premios escolares por leer en Catón.—Otros maestros.—Escuela de Educación Cristiana y Civil.—Las escuelas Lancasterianas.—El fracaso de Lancaster en Caracas.—Juan Bautista Arismendi supervisor de Escuelas Públicas.—A. M. C.

31489. Tanzi, Héctor José. — *El fuero militar en el derecho indiano. Con noticias del derecho patrio en el Río de la Plata*. BHJB, 1976, núm. 42, pp. 396-419.

Sumario: 1. Los antecedentes del derecho castellano.—2. El ordenamiento jurídico militar hispano.—3. Jurisdicción de Marina.—4. El régimen jurídico-militar en las Indias.—5. Los organismos superiores de la justicia militar de Indias.—6. La legislación militar en el derecho patrio.—A. M. C.

Brasil

31490. Beal, Tarcisio.—*As raízes do regalismo brasileiro*, en "Revista de História", vol. LIV, nº 108. Sao Paulo, 1976.

Con el advenimiento del Ministro Pombal, en la segunda mitad del siglo xviii, Brasil, siguiendo la política impuesta desde Portugal, entra en un control de la Iglesia hasta entonces no conocido en tal magnitud. Se oponen al regalismo la Compañía de Jesús y la Universidad de Coimbra; cuestiones que se plantean e influencias que se depositan en los dominios del Brasil. La expulsión de los jesuitas permite un desarrollo más amplio aún del sistema regalista; los autores y los textos de esta tendencia ingresan en los claustros de Coimbra y la postura tiene adeptos en Brasil en la primera mitad del siglo xix.—H. J. T.

HISTORIA SOCIAL Y ECONOMICA

AMÉRICA EN GENERAL

EPOCA COLONIAL

31491. Borges, Analola. — *La mujer-protectora en los orígenes americanos*. Anuario de Estudios Americanos (Sevilla), 1972, XIX, pp. 389-444.

La autora resalta, en primer lugar, que la obra más completa sobre la presencia e importancia de

la mujer española en la fundación de las Indias es la de la historiadora norteamericana Nancy O'Sullivan-Bearé titulada *Las mujeres de los conquistadores* (Madrid, 1961), y observa asimismo, pese a la existencia de trabajos parciales, la falta de un estudio "en profundidad de la participación de la mujer en la economía, en la sociedad, en las artes, en la política y en su misión trascendente como creadora de pueblos". Propónese "esbozar el aspecto humano de la mujer común, aquella que no tuvo el honor de ser la esposa de un personaje singular, de hallarse exaltada por las crónicas o de haber sido revestida del ejercicio de la autoridad". La presente monografía se desarrolla en la forma siguiente: 1. La etapa de adaptación (a. Las razones que determinan la emigración de la mujer. b. El comienzo del exodo. c. El encuentro con las Indias. d. Matrimonio y economía). 2. El afianzamiento en la tierra y en la sociedad indianas (a. Intervención de la palabra en los problemas de la tierra, b. Las primeras criollas: problemas sociales y económicos, c. La evolución social. d. Conclusiones).—A. M. C.

31492. Domínguez Ortiz, Antonio.—*Los judeo-conversos en España y América*. Ed. Istmo. Madrid, 1972.

Importante trabajo del autor, muy conocido por sus numerosos estudios sobre la historia de España en los siglos xvi, xvii y xviii, en el que ha puesto al día, con aportaciones propias y de otros especialistas, el publicado en 1955 con el título *La clase social de los conversos judíos en Castilla en la Edad Moderna*. Un capítulo está dedicado a las actividades de los hebreos cristianizados en el Nuevo Mundo.—J. V. R.

31493. *Estudios sobre política indigenista española en América*. I. *Iniciación, pugna de ocupación, demografía, lingüística, sedentarización, condición jurídica del indio. Simposio conmemorativo del V centenario del padre Las Casas*. Terceras jornadas americanas de la Universidad de Valladolid. Valladolid, 1975. 391 pp., 16 láms.

"Los Estudios que ahora se publican forman una parte total de medio centenar aproximado que se presentaron, haciendo el primero de los tres volúmenes que se necesitarán para la publicación de todos ellos. Empieza con una *Presentación* de Demetrio Ramos, siguen un estudio sobre *El padre Las Casas y Valladolid* de Mónica Mélica González-Monteaudo, y la *Crónica del Congreso*, y se completa con la publicación de 17 ponencias distribuidas por Secciones... Abre la serie Antonio Rumeu de Armas con el título más directamente relacionado con el general de las jornadas, el de *La primera declaración de libertad del aborígen americano*, y la cierra Antonio Muro Orejón, estudiando la condición jurídico-social del indígena bajo el título de *La igualdad entre indios y españoles: la Real Cédula de 1697*. En el intermedio, bajo el epígrafe de *Choque y pugna de ocupación*, se recogen sendos estudios de Demetrio Ramos Pérez y Manuel Lucena Samoral; bajo el de *Demografía y salubridad*, los de Germán Tjarks, Bibiano Torres Ramírez, Julián Ruiz Rivera, Alejandra G. de Diez Ungria y Alfredo Jiménez; los de Antonio Tovar Llorente, Francisco Esteve Barba, Francisco Solano Pérez-Lila y Javier Real Cuesta, bajo el de *Lingüística*; y bajo el de *Sedentarización y poblamiento*, los de Fernando Muro Romero, Ernesto de la Torre Villar, Jorge Luján Muñoz y José Luis Mora Mérida... Son estudios objetivos —escribe Angel Uribe en AI-E, 1976, XXXVI, núms. 142-143, p. 419, en los que se desarrolla, sin prejuicios, el alcance resul-

tante de la investigación efectuada, sin otra mira que servir a la verdad y esclarecer los temas a ellos confiados".—A. M. C.

31494. *Estudios sobre política indigenista española en América. II. Evangelización, régimen de vida y ecología y servicios personales, encomiendas y tributos. Simposio conmemorativo del V centenario del padre Las Casas. Terceras jornadas americanistas de la Universidad de Valladolid. Valladolid, 1976. 505 pp., 16 láms.*

Págs. 9-83: El cambio de ideas: los problemas religiosos (Antonio Garrido Aranda, "La educación de moriscos y mexicas como factor de asimilación cultural"; Lino Gómez Canedo, "Evangelización y política indigenista. Ideas y actitudes franciscanas en el siglo XVI"; Carmelo Sáenz de Santa María, "Los «Escolios a la historia del origen de los indios». Comentario al Popul Vuh de fray Francisco Ximénez"; Pedro Borges Morán, "Observaciones sobre la reacción al cristianismo de los aztecas, mayas e incas"). Págs. 87-266: Régimen de vida y problemas ecológicos (Buenaventura de Carrocería, O. F. M., Cap., "Aportación indigenista cultural y civilizadora del misionero y asimilación por parte del indio venezolano"; Angel Santos Hernández, "Forma de vida y régimen económico de los indios de las reducciones del Paraguay"; Alcides J. Paredes Moreno, "Los indígenas del Oriente boliviano en la época de su contacto con los españoles"; Leandro Tormo Sanz, "Algunos datos demográficos de Moxos"; Juan N. Meza Lopehandía, "Racionalización de la situación india. Interacción hispano-angloamericana a fines del siglo XVIII".—Págs. 269-343: Servicios personales (Manuela Cristina García Bernal, "Los servicios como factor en el desarrollo del puerto de Guayaquil"; Néstor Meza Villalobos", "Felipe V y el Nuevo Reino de Granada".—Págs. 347-499: Régimen de encomiendas: los tributos (Nicolás Cabriñana Giezo, "Posibles precedentes de la encomienda en el Reino de Granada"; Luis J. Ramos y Concepción Blasco, "En torno al origen del tributo indígena en la Nueva España y su evolución en la primera mitad del siglo XVI"; María Rostworowski de Díez-Cansedo, "El tributo indígena en la primera mitad del siglo XVI en el Perú"; María Angeles Eugenio Martínez, "Tributación indígena en el Nuevo Reino de Granada (siglo XVI)"; María del Carmen Borrego Pla, "El indio de encomienda en Cartagena de Indias (siglo XVI)"; Luciano Pereña Vicente, "La pretensión a la perpetuidad de las encomiendas del Perú", y Eufemio Lorenzo Sanz, "Los indios de Nueva España y su pugna con las pretensiones encomenderas en la época de los comisarios".—A. M. C.

- de Colón, 1976, núm. 22 (Madrid-Las Palmas), pp. 617-631.

"Estudio, limitado en el tiempo, unos 20 años escasos de fines del siglo XVII y la primera mitad del XVIII, se concreta a la capital de la antigua Provincia, y aun por lo que a Caracas se refiere, a darnos del número de los naturales del Archipiélago que contrajeron en tal período matrimonio en su catedral, más aún, al de aquellos de los que se hace constar que habían nacido en las Islas". El autor se basa para la formación de sus estadísticas en la obra publicada en Caracas en 1974 titulada *Matrimonios y relaciones de españoles y criollos blancos celebrados en la Catedral de Caracas desde 1615 a 1831*, editada por el Instituto Venezolano de Genealogía, "debida a la paciente labor de su vicepresidente, el doctor Carlos Iturriza Guillén, y del miembro del mismo Centro doctor Luis Báez Díaz, quien también la prologa". Este trabajo —concluye De la Rosa, sólo es una llamada de atención para los jóvenes estudiosos de nuestra historia y nada más. Sólo creemos no equivocarnos al afirmar que la sangre canaria comenzó a aportar a Venezuela en elevada proporción desde el último tercio del siglo XVII, y que, con las naturales alternativas, no se ha interrumpido hasta nuestros días".—A. M. C.

Argentina

31496. Comadrán Ruiz, Jorge.—*Algunos aspectos de la estructura demográfica y socio-económica de Mendoza hacia 1822-1824. "Historiografía y Bibliografía Americanistas"*, vol. XVI, núm. 1. Sevilla, 1972. Consejo Superior de Investigaciones Científicas (Escuela de Estudios Hispanoamericanos), pp. 1-28.

Trabajo que forma parte de uno más amplio que el autor está preparando sobre la evolución demográfica y socio-económica mendocina entre 1810 —período revolucionario— y 1856, caída de los últimos gobernantes de la época de Rosas. Está confeccionado sobre dos censos: uno con padrones escalonados entre 1822 y 1824, y otro con padrón de fortunas de la ciudad y el campo a fines de 1823, los cuales son confrontados con las opiniones de viajeros. El Prof. Comadrán llega a la conclusión de que Mendoza pese a las luchas emancipadoras, a la formación del ejército de los Andes y a las pugnas internas, inició un proceso de lenta recuperación demográfica, que, si bien fue muy poco rápido, se dio en la urbe en menor escala que en el campo. Acompaña al texto un plano de la ciudad estudiada.—J. V. R.

EPOCA NACIONAL

Argentina

31497. Gravil, Roger. — *Argentina and the First World War*, en "Revista de Historia", vol. LIV, nº 108. Sao Paulo, 1976.

Estudio sobre la economía de la República Argentina durante la Primera Guerra Mundial, con aporte de buena información proveniente de los archivos de Londres. Se dan datos estadísticos de interés. Puede considerarse un intento valioso para estudiar un período que no ha tenido amplia bibliografía y que

AMÉRICA EN PARTICULAR

EPOCA COLONIAL

SUDAMÉRICA EXCEPTO BRASIL

31495. Rosa, Leopoldo de la.—*La emigración canaria a Venezuela en los siglos XVII y XVIII. Anuario de Estudios Atlánticos. Patronato de la "Casa*

aún ofrece dificultades para lograr conclusiones de valor, precisamente por esa carencia de trabajos sobre la época.—H. J. T.

31498. Marsal, Juan Francisco.—*Hacer la América* (Biografía de un emigrante). Ariel Quincenal. Barcelona, 1972. 377 pp.

Relato autobiográfico de un catalán que marchó a Buenos Aires en 1927, realizado con garantías de veracidad al autor cuando éste viajó en 1961 a Cataluña y a Salamanca para efectuar una investigación sociológica acerca del regreso de los emigrantes hispanos establecidos en el "litoral" argentino durante algún tiempo. Para este trabajo fue decisiva la influencia de un campesino polaco —Wladek— que se fue a EE.UU. y que escribió una narración de su vida por encargo de los sociólogos W. I. Thomas y F. Znaniecki, los cuales la recogieron en su obra *The Polish Peasant in Europe and America* (New York, 1938).—J. V. R.

Brasil

31499. Dulles, John W. F.—*Anarchists and communist in Brazil, 1900-1935*. Austin and London, University of Texas Press, 1973. XVI+604 pp., mapas, ils.

Obra que por la riqueza de la documentación utilizada, agota, en los doce libros que abarca su texto, una materia tan compleja de suyo como la estudiada.—A. M. C.

Venezuela

31500. Argüello, Guillermo.—*El primer puente sobre el río Caurimare*. BHJB, 1974, núm. 36, 405-413.

Comprende: Un camino y un puente ("Dos circunstancias primordiales mantuvieron aislada durante muchos años a la villa de Petare del camino principal que conducía de Caracas a los valles de Barlovento. Un puente sobre el río Caurimare que comunicase con el vecindario que se extendía al otro lado, y la introducción del camino principal por entre el poblado, para beneficio de su comercio y agricultura").—El primer intento.—Recursos económicos.—Rotunda negativa de la Diputación Provisional.—Suspensión de los trabajos.—Rescate de herramientas y materiales.—Nuevas tentativas.—El puente de madera.—A. M. C.

31501. Castellanos de Sjöstrand, María E.—*La población de Venezuela. Migraciones internas y distribución espacial, 1908-1935*. SH, 1975, núm. 1, 5-62.

La autora analiza la evolución de la población venezolana durante el período indicado en el título, "poniendo particular interés en los movimientos migratorios internos, y buscando la explicación de los cambios ocurridos, tanto en la interconexión interna de los diversos aspectos de la sociedad, como en las relaciones que ésta ha mantenido desde el período mismo de la conquista y colonización con los países de Europa occidental y posteriormente con los Estados Unidos, y el papel dominante que éstos han desempeñado en la transformación de la sociedad venezolana". Previamente se pone de relieve que la evolu-

ción demográfica de un país depende fundamentalmente de tres procesos que tienen lugar en su seno: la natalidad, la mortalidad y las migraciones, y que si bien en estos principios generales existe unidad de criterio, no sucede lo mismo en la consideración del papel que juega la población en el desarrollo social.—A. M. C.

31502. Egaña, Manuel R.—*Consideraciones sobre la evolución del derecho minero (y de hidrocarburos) de Venezuela*. BHJB, 1975, núm. 38, pp. 212-238.

Desde el punto de vista de las modalidades que han afectado nuestro sistema regalista, en general, y en especial, el otorgamiento de concesiones u otros derechos de explotación, la historia de nuestra legislación minera puede dividirse en varios períodos". El primero arranca del decreto del Libertador, Quito, 24 de octubre de 1829, por el que se dispone que "las minas de cualquier clase corresponden a la República". El segundo empieza con la Constitución Federal promulgada el 22 de abril de 1864, y termina con la del 27 de abril de 1881. El tercero se inicia con la Constitución de 1881 y se cierra con el Código de Minas del 23 de enero de 1904. El cuarto parte de este momento y termina en cuanto corresponde a los hidrocarburos con la ley relativa a éstos del 19 de junio de 1920. El quinto coincide con la fugaz vigencia de esta ley. El sexto con la vigencia de la ley sobre el mismo asunto del 2 de junio de 1921. El séptimo desde la ley de hidrocarburos del 9 de junio de 1922, hasta la del 13 de marzo de 1943. El último está determinado por la Constitución del 23 de enero de 1961 y por la reforma parcial de la ley de hidrocarburos del 7 de agosto de 1967.—A. M. C.

31503. Matthews, Robert P.—*Los aprietos de la industria ganadera a principios del siglo XIX* (Traducción de Angel Capellán). BHJB, 1976, núm. 40, 49-82.

Mucioso estudio de la situación de la industria ganadera en general, y en especial de sus problemas y conflictos durante los períodos presidenciales de Carlos Soublette (1843-1847) y José Tadeo y José Gregorio Monagas (1847-1858).—A. M. C.

31504. Mercado M., Elis S.—*Antecedentes del movimiento obrero venezolano*. SH, 1975, núm. 1, pp. 115-142.

Importante estudio sobre un tema poco investigado. El autor fija su atención en los finales del siglo XIX, y especialmente, como corolario, en el Congreso obrero de 1896, examinando previamente los antecedentes laborales y sin la pretensión de realizar un estudio exhaustivo. "Aun cuando en correspondencia con un rígido marco categorial de tipo histórico no puede hablarse de la existencia de una clase obrera en Venezuela antes de la irrupción del petróleo, no puede descartarse el hecho de que existían condiciones primarias que permiten dar una ubicación genérica al movimiento obrero antes del período 1920, y, específicamente en las últimas décadas del siglo XIX, en las cuales se ubica la celebración del Congreso Obrero de 1896". El autor se pregunta si "los principios del trabajo" para estudiar las "cuestiones sociales" son los socialistas, y aunque confiesa no hallarse en capacidad de afirmar la influencia socialista en la formación del Congreso, estima que con sus observaciones "hace más difícil afirmar lo contrario". Por otra parte, destaca cómo "en la formulación del Congreso hay la tendencia a estudiar una temática que, como la cooperativa, se inscribe en las corrientes del pensamiento moderno".—A. M. C.

31505. Moreno, Petra Josefina.—*Venezuela 1928-1935*. SH, 1975, núm. 1, pp. 189 y ss.

Breve enfoque analítico de la situación económica, social, política e ideológica de la Venezuela gomecista. Comprende: La realidad económica y social del gobierno de Juan Vicente Gómez (Repercusiones de la explotación petrolera en la realidad venezolana. La población rural. El campesinado).—La identidad cultural (Lo político, lo ideológico).—La lucha estudiantil antigomecista (Toma de conciencia. Acontecimientos políticos posteriores a 1928).—Conclusiones.—A. M. C.

31506. Perazzo, Nicolás.—*El reparto de la deuda de Colombia*. BANHC, 1976, LIX, núm. 236 pp. 707-712.

El 13 de enero de 1830, el general José Antonio Páez asumió desde Caracas la responsabilidad del mando en la nueva y definitiva República de Venezuela. El 23 de diciembre de 1834 se firmó por los plenipotenciarios don Santos Michelena, representante de Venezuela, y don Lino de Pombo, designado por Colombia, el tratado o "Convención para la liquidación y división de los créditos activos y pasivos de Colombia", que ascendía a la suma total de \$163.398,286.68. En mayo de 1837, y después de larga gestación del asunto, se adoptó el criterio de Michelena, basado en el reparto equitativo del adeudo según la población de las partes interesadas: el 50% para la Nueva Granada el 28 y medio por ciento para Venezuela, y el 21 y medio por ciento para el Ecuador.—A. M. C.

31507. Zawisza, Leszek M.—*Colonización agrícola en Venezuela*. BHJB, 1975, núm. 37, pp. 15-59.

Examen de las iniciativas de la colonización agrícola llevadas a cabo durante los últimos cien años. "La inmigración —concluye el autor— en su totalidad ha sido un factor de robustecimiento de la tradicionalmente débil clase burguesa, aunque gran parte de los extranjeros han llegado al país con los propósitos de asentarse en el campo".—A. M. C.

HISTORIA DIPLOMATICA

AMÉRICA EN PARTICULAR

EPOCA NACIONAL

Venezuela

31508. Etcchepareborda, Roberto.—*Las controversias de límites venezolanas vistas por la opinión argentina. Expresiones de Vicente G. Quesada, Paul Groussac, Martín García Merou. Los buenos oficios en el diferendo de las Guayanas de 1891*. BHJB, 1975, núm. 37, pp. 60-82.

A la exposición detallada de las opiniones de los tres escritores mencionados en el título, preceden no-

ticias biográficas de éstos. "Los anteriores extractos documentales al igual que las transcripciones de autores argentinos, previamente expuestas, comprueban fehacientemente los estrechos vínculos que unieron en el pasado y unen en el presente a nuestras dos naciones, y la preocupación, demostrada por la opinión argentina, por los problemas que aquejaban a la hermana República".—A. M. C.

HISTORIA DE LA GEOGRAFIA Y ESTADISTICA

AMÉRICA EN GENERAL

TRABAJOS SOBRE DIVERSAS ÉPOCAS

31509. Sanz, Carlos.—*Sobre la formación de un Corpus cartográfico. VII Conferencia Internacional de Cartografía*, en "Revista de Historia", vol. LIV, nº 108. Sao Paulo, 1976.

Constituye el mismo trabajo publicado en la revista "Arbor", LXXXIX, nº 348. Madrid, 1974, comentado en esta Sección, nº 30,619, al que nos remitimos.—H. J. T.

DESCUBRIMIENTO Y CONQUISTA

31510. Manzano y Manzano, Juan.—*Colón y su secreto*. Madrid, Ediciones Cultura Hispánica, 1976. 744 pp.

"El «secreto» de Colón, según el profesor Manzano, no es otro que un «predescubrimiento» anterior a su empresa, y en el que se cifran todos los supuestos de ésta. Puede pensarse que no es una tesis nueva: del predescubrimiento, incluso de la fantasmal figura del piloto Alonso Sánchez de Huelva, hablaron ya los primeros cronistas y biógrafos de don Cristóbal, a partir del padre Las Casas, aunque siempre con un escepticismo estimulado por el afán de no empañar la gloria del Almirante. Lo nuevo, lo sensacional en el libro de Manzano es la prodigiosa revelación de pruebas, que... pasaron poco menos que ignoradas o «no examinadas» hasta hoy". Carlos Seco Serrano destaca, en BANHC, 1977, LX, núm. 237, pp. 153-155, detalles que ahora cobran significación y hacen ver que no fue la carta de Toscanelli, ni la lectura de Ailly o de Eneas Silvio lo que suscitó el plan de Colón; "por el contrario, conocida por éste —de forma casual— la existencia de islas y tierra firme al Occidente, se aplicó a la búsqueda de pruebas o referencias en las viejas o modernas «autoridades». Las ideas expuestas por Toscanelli o por Ailly fueron «adaptadas» por Colón a las referencias del piloto fallecido en su hogar. Y así, el «Cipango» de Toscanelli se convirtió en el Cibao; de una isla en el Pacífico, se trocó en una región de la isla de Haití, en el Atlántico. De igual modo identificó el Almirante a «Ofir» con otra comarca de la Española, y a la legendaria «Saba» con Jamaica («Soba, la isla Gordas»).... Con las conclusiones de Manzano podremos estar de acuerdo o no; pero será muy difícil desmontar o discutir este sólido edificio por él construido, que disipa muchas sombras y aclara cosas hasta ahora inexplicables".—A. M. C.

31511. *Ordenanzas de Descubrimientos, nueva población y pacificación de las Indias, dadas por Felipe II en 1573*. Dirección General de Archivos y Bibliotecas. Madrid, 1973. 57 pp.

Excelente edición en facsímil hecha con motivo del IV Centenario de la promulgación de tan trascendentales disposiciones.—J. V. R.

31512. *Tratado de Tordesillas*. Ministerio de Educación y Ciencia. Dirección General de Archivos y Bibliotecas. Madrid, 1973. 66 pp.

Después de una breve introducción, se presenta una reproducción facsimilar del documento original de tan importante acuerdo en portugués, el cual se encuentra en el Archivo General de Indias. A continuación se inserta una versión en castellano del mismo que se halla en el archivo lisboeta de la Torre do Tombo.—J. V. R.

31513. Vannini de Gerulewicz, Marisa.—*El mar de los descubrimientos. Documentos y relatos inéditos o poco conocidos sobre el descubrimiento y la exploración de los mares, islas y tierras del Nuevo Mundo (Siglos XV-XVI)*. Caracas, Publicaciones de la Comisión Organizadora de la III Conferencia de las Naciones Unidas sobre Derecho del Mar, 1974. 243 pp. + 2 hs., ills., mapas.

Este libro es fruto de las investigaciones de su autor en archivos no españoles, "porque consideramos que hasta allá se extienden las raíces más remotas y apartadas de nuestra historia americana, así como las más profundas y directas se arraigan en las culturas precolombinas y en la cultura castellana". De entre esos archivos sobresalen los italianos, ya que la conexión de individuos de este pueblo con la génesis del descubrimiento fue relevante. La profesora Vannini de Gerulewicz localiza primeramente las que denomina "fuentes de fuentes", es decir, "las «oidas nombrar», cuya noticia puede rastrearse en textos de historia, pero que en el transcurrir del tiempo han llegado a ser casi inaccesibles. En segundo lugar, analiza, con el documento original en la mano, los casos que se presentan como dudosos, o sea las fuentes de las que "se ha hecho un uso que no se ciñe a su realidad y alcance". Finalmente, localiza documentos aún no conocidos ni señalados. "En este aspecto —escribe— hemos sido quizás más afortunados con relación al siglo XVI, referente al cual contamos con un material que creemos puede ser útil para subsanar, en parte, la escasez de fuentes en la historiografía de dicho siglo". Sigue un somero análisis del contenido y características de las piezas que aquí se publican. La autora termina su introducción haciendo constar que su intención no ha sido "hacer una génesis de cada documento, ni realizar una crítica exhaustiva. El cotejo de las fuentes y su análisis mediante la aplicación de criterios valorativos y de selección podrá llevarse a cabo en una segunda etapa. Los comentarios y las notas que aportamos ahora son de carácter explicativo, informativo y aclaratorio, no estrictamente analítico". Los documentos y relatos incluidos en este importante libro son los siguientes: Giovanni Boccaccio, *De Canaria et de insulis ultra Hispaniam in Oceano noviter repertis*.—*Cartas sobre*

el descubrimiento (Hantibal Ianuarius, 1493; Simone del Verde, 1494, 1499; Alberto Cerutino, 1500).—Nicolaus Syllacius, *De insulis meridiani atque Indici maris nuper inventis*.—Micael de Cuneo, *De novitatibus insularum oceani Hesperii reperatarum a Don Christoforo Columbo Benuensi*.—Id., *Libretto de tutta la nauigatione de re de Spagna de le isole et terreni nauouamente trouate*.—Id., *Descritto de cose trouate per castigliani in un discurso del 1500 in fino al 1510 da diversi caravelle in questi dieci anni*.—Pietro Coppo, *Il Portolano*.—Id., *De Summa tototius orbis*.—Samuel Champlain, *Brief discours des chases plus remarquables que Samuel Champlain de Brouage a recogneus aux Indes Occidentales (1598-1601)*.

EPOCA COLONIAL

31514. Cómez Ramos, Pedro.—*Diario y relación del viaje hecho por el capitán Don Antonio de la Torre por diversas partes del virreinato de Nueva Granada (1782-1783)* "Historiografía y Bibliografía Americanistas", vol. XVII, núms. 1-2, Sevilla, 1973 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas. Escuela de Estudios Hispanoamericanos), pp. 53-90.

Transcripción y estudio preliminar de este Diario conservado en el Archivo de Indias, y que fue publicado a fines del siglo pasado por Fernández Muro. El hecho de que esta primera versión tuviese muchos fallos paleográficos ha motivado una transcripción nueva, a la que antecede un estudio del Diario.—J. V. R.

AMÉRICA EN PARTICULAR

EPOCA COLONIAL

SUDAMÉRICA EXCEPTO BRASIL

31515. Rodríguez San Vicente, Miguel M. — *Vicisitudes de una publicación científica española: "Observaciones astronómicas en los reynos del Perú"*, en *Primeras Jornadas de Bibliografía (Madrid, Fundación Universitaria Española. Seminario "Menéndez Pelayo", 1974)*, pp. 501-525.

Encargada la Academia de Ciencias de París de la medición de un grado del meridiano, se organizó en 1734 una expedición a la que se unieron por orden de Felipe V los jóvenes marinos españoles Jorge Juan y Antonio de Ulloa. Estos, durante el largo tiempo que duró la expedición, no se limitaron al objetivo indicado, sino que llevaron a cabo "toda suerte de estudios y trabajos al servicio del Virrey del Perú: protección de puertos, construcción de caminos, fortalezas, presidios, embarcaciones, cartografía. La obra resultado de sus investigaciones se di-

vide en dos partes, netamente diferenciadas. La primera, en cuatro volúmenes, debida a Ulloa, es la *Relación histórica del viaje a la América meridional* hecho de orden de S. M. en el reino del Perú, la segunda, de la pluma de Jorge Juan, en un volumen, son las *Observaciones astronómicas y físicas... de las cuales se deduce la figura y magnitud de la Tierra y se aplica a la navegación*, dividida en nueve libros. A su vez, la primera se subdivide en un tomo inicial, desde la salida de Cádiz hasta la conclusión de las medidas de los grados; el segundo contiene la descripción de la provincia de Quito; se ocupa el tercero de los viajes hechos a Lima y reino de Chile, tratando el cuarto de la relación del viaje desde el puerto del Callao a Europa. Contiene un apéndice con la cronología de los monarcas que el Perú ha conocido, desde el primer inca hasta Fernando VI, con la sucesión de virreyes que la gobernaron desde su conquista. El autor del presente artículo da a conocer una importante serie de datos sobre la publicación y edición (papel, tipos de imprenta, encuadernación, etc.), extraídos de dos legajos del Archivo de Simancas (Marina, 712, y Hacienda, 47).—A. M. C.

Venezuela

31516. Rey Fajardo, José del, S. J.—*Apuntes para una historia de la Cartografía Jesuítica en Venezuela*. BHJB, 1975, núm. 38, pp. 152-170, láms.

“Los intentos misionales jesuíticos en Venezuela se inician al mediar el siglo xvii desde dos polos al parecer antagónicos: El Guarapiche y Guayana por el Oriente, y Casanare, Meta y Orinoco por el Occidente. El primer ensayo había fracasado para 1681, y el segundo se prolongaría, con diversos planteamientos, a lo largo del bajo Orinoco, hasta 1685. La preocupación geográfica (geografía física y humana) es una constante que se repite en todas las «Instrucciones» que cualquier expedicionario recibía al iniciar su empresa”. El autor hace constar que no se conoce ningún mapa del siglo xvii, y da noticia de varios del siglo siguiente, en particular los que figuran en *El Orinoco ilustrado* del padre Gumilla.—A. M. C.

31517. Vila, Marco-Aurelio.—*La Provincia y la Colonia en Venezuela (Notas)*. BHJB, 1974, núm. 36, pp. 321-381.

Contiene: Señalamientos preliminares.—La significación de los términos.—Los organismos coloniales en la metrópoli.—El poblamiento a través del derecho castellano.—(La política migratoria. De los esclavos negros).—El poblamiento colonial en Venezuela (Función pobladora de la encomienda. Función pobladora de las misiones).—Contenido del proceso colonial (La administración municipal. Lo económico. Lo religioso. Lo cultural).—De la Colonia a la Independencia.—Bibliografía básica.—A. M. C.

31518. Vila, Marco-Aurelio.—*Presencia, en Europa y en 1750, de Venezuela*. BHJB, 1976, núm. 42, pp. 491-498.

Se reproducen las referencias a Venezuela existentes en el *Dictionnaire géographique portatif* del inglés Laurent Echard, traducido al francés y ampliado en su decimotercera edición por Monsieur Vosgien, canónigo de Vaucouleurs.—A. M. C.

EPOCA DE LA INDEPENDENCIA

Venezuela

31519. Cunill Grau, Pedro.—*Cambios en el paisaje geográfico venezolano en la época de la emancipación*. BANHC, 1977, LX, núm. 237, pp. 25-60.

Presenta el autor parte del material que será utilizado en su libro *Geografía de la emancipación venezolana*. “En el transcurso de la Emancipación el paisaje venezolano sufrió profundas transformaciones. Las secuencias temporales de la guerra durante la ocupación del territorio de las diversas regiones, incidieron en cambios en la población, uso del suelo, tenencia de la tierra, tipos de poblamiento, jerarquía y redes urbanas, modos de vida, explotación de los recursos agropecuarios, circulación”.—A. M. C.

HISTORIA DE LA CULTURA

AMÉRICA EN GENERAL

31520. Acosta-Solis, Misael.—*Investigadores de la geografía y la naturaleza de América tropical. Viajeros, cronistas e investigadores con especial referencia al Ecuador*. Parte I (Biblioteca Ecuador. Publicación del I.P.G.H. Sección Nacional del Ecuador). Quito, 1976, p. 204.

Llegó a nuestro poder este libro, durante las sesiones de la XI. Asamblea General y Reuniones Panamericanas de Consulta Conexas, celebradas en Quito en el mes de agosto de 1977. Si bien algunas explicaciones que aparecen en esta publicación, resultan en casos injustificadas por lo conocidas, la información que reúne es de suma utilidad y el trabajo se leerá con gran interés. Además, no debe olvidarse que los capítulos que componen la investigación, como se explica en el Prefacio, constituyen un conjunto de artículos periodísticos que no fueron adecuados a un libro que intenta ofrecer un estudio homogéneo. Pero repetimos, que el material que se ofrece no dejará de interesar. Por otra parte, el tema es de suma originalidad dentro de la literatura dedicada a la historia científica hispanoamericana. Los cronistas del descubrimiento de América, dejaron en sus obras noticias sobre la botánica que imperaba en las nuevas tierras y que asombraba al europeo por la novedad de especies y abundancia de ejemplares. El tema no escapó a un curioso investigador moderno como Georg Friederici, que expuso parcialmente sobre la flora americana en su libro *El carácter del descubrimiento y de la conquista de América* (ed. española del F.C.E. México, 1973; la primera edición es alemana, de 1925). Salvo excepcionalmente, Acosta-Solis no cita fuentes bibliográficas y trabaja sobre las obras de cronistas y viajeros. Comienza su relación con las noticias que trae Gonzalo Fernández de Oviedo y continúa con relatos del siglo xvi, que incluyen, entre otros, a Cieza de León, Acosta, las Casas y Francisco Hernández. Repasa luego los científicos europeos que se dedicaron a la botánica americana en los siglos xvii y xviii (Marcgrave, Plumer, Feuillée, Labat). Se sigue con la labor científica de

la expedición francesa de la Condamine, entre los que llegó el naturalista Joseph de Jussieu, cuya labor como botánico se destaca. Los capítulos sobre los naturalistas españoles del siglo XVIII son muy interesantes y están redactados con singular entusiasmo y amor. La tarea del célebre naturalista José Celestino Mutis merece extensas y detalladas referencias; igual ocurre con la famosa y menos conocida tarea llevada a cabo en el Perú y Chile por Hipólito Ruiz y José Pavón, sacrificados científicos en busca de la quina, labor que continuaron en España donde publicaron los resultados de sus investigaciones y viajes. Por sus resultados científicos, fue también extraordinaria la expedición que mandó Malaspina, en la cual llevaba botánicos como el francés Luis Née y Tadeo Haenke, que recorrieron parte de América (el último a pie el Río de la Plata, Chile, Perú y Bolivia y se estableció y falleció en Cochabamba). Nos resultó muy bien escrito e informado el capítulo dedicado a Humboldt y Bonpland en sus viajes por Nueva Granada y Quito. La labor científica y americanista que dejó el primero de ellos, resultó fuente de permanente consulta. También de la primera mitad del siglo XIX fueron las observaciones botánicas realizadas en Venezuela, Nueva Granada y Quito por el sabio francés Juan Bautista Bousingault, también poco conocido y que Acosta-Solis rescata y recuerda con justicia en hermoso capítulo, deteniéndose en los estudios realizados por el científico sobre terremotos, meteorología y población de las regiones que visitara. Extensa y erudita es la parte del viaje de Darwin, particularmente en lo que se insiste sobre la influencia que tuvo en la postulación de las teorías sobre el origen de las especies y la evolución, motivado en gran parte durante su visita a las islas Galápagos. Este informado libro concluye con abundantes y poco conocidas noticias sobre la labor de naturalistas ingleses en el Ecuador a mediados del siglo pasado e incluso se traen notas de botánicos y científicos de otras nacionalidades que herbolaron en el país o estudiaron sus complejos y variados aspectos geológicos o vulcanológicos.—H. J. T.

31521. Carilla, Emilio.—*La literatura barroca en Hispanoamérica*. Ed. Anaya. Madrid, 1972. 209 pp. 16 láms.

Libro de síntesis en el que, tras una breve introducción del barroco en España, el autor analiza su trayectoria en la América Hispánica—que fue de mayor duración que en la metrópoli— expresando sus características, representantes y paralelismos con las artes plásticas coetáneas y en donde gracias a los trabajos de Sitwell, Kalemén, Buschiazzo, Castedo y otros puede hablarse con propiedad de un movimiento barroco diferente al peninsular. Asimismo se hace mención a la prolongación que dicho movimiento tiene hoy día en la narrativa hispanoamericana. Se ofrecen como apéndices tres estudios: 1) "Domínguez Camargo y el Romance al Arrovo de Chill"; 2) "Sor Juana: ciencia y poesía y 3) Trayectoria del gongorismo en Hispanoamérica.—J. V. R.

31522. Powell, Philip W.—*Arbol de odio* (La Leyenda Negra y sus consecuencias. Las relaciones entre EE.UU. y el mundo hispánico). Editorial Porrúa. Madrid, 1972. 266 pp., 8 láms.

Versión castellana de un sugestivo libro sobre el tema tan polémico de la Leyenda Negra, hecho por un competente profesor norteamericano de la Universidad de San Francisco. La obra es muy importante por cuanto está concebida originalmente para el lector estadounidense, resultándole en ocasiones la actitud antihispánica de la leyenda citada que en muchas ocasiones fue injusta para España.—J. V. R.

AMÉRICA EN PARTICULAR

ÉPOCA DE LA INDEPENDENCIA

Costa Rica

31523. *La Tertulia*. 1834-35 (Comisión Nacional de Conmemoraciones Históricas). San José. Costa Rica, 1977.

Excelente edición facsimilar de este periódico costarricense publicado desde el 21 de febrero de 1834 hasta el 12 de mayo de 1835. Una de las primeras publicaciones de la imprenta de Costa Rica. En sus páginas recoge las actividades políticas, centradas en combatir al jefe Gallegos, y las inquietudes culturales y sociales del pueblo. Enjundiosa es la introducción de Carlos Meléndez Ch., donde pone de relieve las condiciones de la época y las circunstancias que dan origen a "La Tertulia" y destaca la figura del Presbítero Vicente Castro, notable colaborador de la publicación.—H. J. T.

HISTORIA LINGÜÍSTICA
Y LITERARIA

AMÉRICA EN GENERAL

TRABAJOS SOBRE DIVERSAS ÉPOCAS

31524. Minguet, Charles.—*Del realismo social al realismo mágico*. "Historiografía y Bibliografía Americanistas", vol. XVIII, núms. 2-3. Sevilla 1974 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas. Escuela de Estudios Hispánicos), pp. 225-248.

Colaboración en donde el autor hace una división de la narrativa hispanoamericana del presente siglo siguiendo una clasificación dada por Miguel Ángel Asturias en una conferencia pronunciada en Estrasburgo en 1968. Así nos habla: 1) Novelas que se centran en la descripción de la naturaleza del Nuevo Mundo (*La Vorágine* de Rivera; *Canaima* de R. Gallegos y *Los pasos perdidos* de A. Carpentier). 2) Las que tratan del choque del hombre con el trabajo (*Huaspungo* de Yeaza, *El mundo es ancho y ajeno* de Alegría y *Tierras Nuevas* de J. M^{ra} Arguedas). 3) Las que reflejan la lucha obrera (*Mene* de Díaz Sánchez y *Altiplano* de Botelho González). 4) Las que se refieren al hombre en la ciudad (*El muelle* de Pareja Díez Canseco, *La ciudad y los perros* de Vargas Llosa, entre otras). 5) Relaciones sociales del hombre en la urbe (*El Señor Presidente* de Asturias, *Pedro Páramo* de Rulfo, etc...). 6) La problemática del ser humano en la guerra (*Varias obras* de Gálvez, *Hijo de hombre* de Roa Bastos, etc...). Por último analiza obras de Asturias, Carpentier, Rulfo, Fuentes y García Márquez, que son autores que dan nuevas perspectivas a la novelística hispanoamericana desde 1920.—J. V. R.

AMÉRICA EN PARTICULAR

TRABAJOS SOBRE DIVERSAS ÉPOCAS

Brasil

31525. Azevedo Filho, Leodegario A. de. *Os estudos filológicos e lingüísticos no Brasil*. RIB, 1975, XXV, núm. 4, pp. 365-385.

Abarca este estudio desde el siglo XVI hasta nuestros días. El autor intenta una periodización de la materia, que no se ajusta a un orden cronológico rígido. El plan de su exposición es el siguiente: a) Período de superstrato del portugués: siglo XVI.—b) Id. de imitación de la gramática portuguesa: siglos XVII y XVIII.—c) Id. purista y de diferenciación idiomática: siglo XIX.—d) Id. vernaculista y de evolución lingüística: fines del siglo XIX.—e) Id. filológico y lingüístico: siglo XX (cuatro generaciones).—A. M. C.

Perú

31526. León, Pedro R.—*Algunas observaciones sobre Pedro Cieza de León y la Crónica del Perú*. Editorial Gredos. Madrid, 1973. 278 pp.

Monografía que se encuentra dividida en cuatro partes. En la primera se hace un pequeño esbozo biográfico del llamado "príncipe de los cronistas", se efectúa de la literatura histórica hispana desde el siglo XII al XVI y se analizan las fuentes que utilizó Cieza en su célebrima obra. En la segunda se lleva a cabo un estudio literario de la misma; en la tercera se efectúa un balance de las ediciones y traducciones y en la cuarta se recoge un repertorio bibliográfico sobre el citado cronista y sobre obras generales.—J. V. R.

ÉPOCA COLONIAL

México

31527. Molina, Alonso de, O.F.M.—*Confesionario mayor en lengua mexicana y castellana (1568)*. Introducción por Roberto Moreno. Suplementos al Boletín del Instituto de Investigaciones Bibliográficas, 1.

Se trata de la reproducción facsimilar de la segunda edición de esta obra (la primera es de 1565), impresa por Antonio de Espinosa en México, y de que sólo se conoce el ejemplar de la Biblioteca Nacional. Sumario: Advertencia.—Introducción (I. El autor. 2. El Confesionario mayor de 1569. 3. El Confesionario como fuente histórica). Bibliografía de fray Alonso de Molina: 36 números, descritos con todo detalle.—Obras citadas abreviadamente. El editor y prologuista trata el tema con gran erudición y claridad. El facsimilar es muy bueno, y el texto se presenta a dos columnas, mejicana a la izquierda y española a la derecha. "El propósito de la serie de Suplementos que ahora empieza es el de divulgar o dar a conocer textos, manuscritos o impresos, facsimilares o tipográficos, de utilidad para los interesados en los diversos aspectos de la cultura mexicana, preferentemen-

te relacionados con las disciplinas bibliográficas y bibliotecarias. Así, se publicarán impresos raros, manuscritos inéditos, recopilaciones documentales o bibliográficas, catálogos y guías, por su mayor parte provenientes de los fondos del riquísimo acervo de nuestras Biblioteca y Hemeroteca Nacionales".—A. M. C.

Venezuela

31528. Rey Fajardo, José del, S. J.—*Aportes jesuíticos a la filología colonial venezolana*. Caracas, Universidad Católica Andrés Bello, Instituto de Investigaciones Históricas, Seminario de Lenguas Indígenas, 1971. 2 vols.

El autor escribe en el prólogo de su trabajo: "En los lineamientos históricos pretendemos diagramar las directrices de expansión y de penetración en las diversas naciones y regiones de la Orinoquía. En el segundo capítulo describimos al indio como protagonista del medio misionado por la Compañía de Jesús, sistematizado en sus tres coordinadas orientadoras: el habitat, la lengua y el número de habitantes. Con este armazón hemos elaborado el Índice de Naciones misionadas por los jesuitas. El catálogo biobibliográfico de autores servirá de partida para los estudiosos de las diversas ciencias afines a la historia de la filología... Finalmente, presentamos en un especie de síntesis, la biografía de la contribución jesuítica a la lingüística indígena venezolana, en un primer ensayo de historia de la filología jesuítica". El tomo II, dedicado a los documentos, contiene: 1. Pedro Pelleprat, Introducción a la lengua de los galibis.—2. Alonso de Neira y Juan Rivero, Arte y vocabulario de la lengua achagua.—3. Anónimo, Doctrina cristiana y confesionario en lengua acagua.—4. Epistolario indígena del padre Felipe S. Gillj.—5. Lorenzo Hervás Panduro: A) Lenguas que se hablan en los países americanos llamados Tierra Firme. B) Elementos gramaticales de la lengua betoy. C) Id. de la lengua Maipure. D) Observaciones generales sobre las lenguas orinoqueñas. E) Id. de la lengua yarura.—A. M. C.

31529. Solano, Francisco de.—*Nivel cultural, teatro y diversiones colectivas en las ciudades de la Venezuela colonial (1747-1760)*. BAGNC, 1976, LIX, núm. 233, pp. 63-102.

Interesante y muy documentado estudio que comprende: Teatro y sociedad.—Diversiones colectivas.—Apéndices: I. Actos de jura, aclamación y festejos por Fernando VI, 1747.—II. Id. por Carlos III, 1759.—II. El baile de La Pirinola (de la comedia *El hechizado por fuerza*, de Antonio de Zamora).—A. M. C.

ÉPOCA DE LA INDEPENDENCIA

Ecuador

31530. *La Victoria de Junín. Canto a Bolívar* (Edición facsimilar de la edición princeps de 1825). Academia Ecuatoriana de la Lengua. Quito, 1975.

En conmemoración de los hechos de armas de Junín y Ayacucho, que concluyeron con las fuerzas militares españolas en América, se publica la primera edición del fabuloso canto del poeta guayaquileño José Joaquín de Olmedo. La obra fue impresa en mayo de 1825 en Guayaquil y en esta edición se ha utilizado el ejemplar original que posee la excelente biblioteca, archivo y museo "Aurelio Espinosa Pólit" de Quito. Su actual director, el Padre Julián G. Bravo S. J., realiza precisamente la introducción a esta edición facsimilar. Describe aquí Olmedo en tono efervescente y en largas narraciones, los sangrientos choques de la batalla de Junín y el esfuerzo individual de los oficiales que en ella intervinieron. Lo lírico y lo épico se mezclan en el poema, decía Menéndez y Pelayo. Y Bolívar escribía a Olmedo: "Todos los calores de la zona tórrida, todos los fuegos de Junín y Ayacucho, todos los rayos del padre Manco-Capac, no han producido jamás una inflamación más intensa en la mente de un mortal. Usted dispara... donde no se ha disparado un tiro"; alusión a que en Junín sólo se hizo uso de armas blancas y no se utilizó ni artillería ni fusilería. Al final de esta reproducción se da cuenta y también se publica una edición parcial del Canto de Olmedo, salida en una Colección de trozos selectos de autores americanos, impresa en París en 1826.—H. J. T.

EPOCA NACIONAL

Argentina

31531. Lagmanovich, David.—*La literatura del noroeste argentino*. Rosario de Santa Fe, Argentina, Editorial Biblioteca, 1974. 250 pp. (Ensayos, VI).

Se refiere a la producción —en particular novela y poesía, con breve antología de los autores estudiados, que florecieron en Jujuy, Salta, Tucumán, Santiago del Estero, Catamarca y La Rioja.—A. M. C.

Cuba

31532. Edwards, Jorge.—*Persona "non grata"*. Barral Editores. Barcelona 1973, 478 pp.

Obra interesante escrita por el autor cuando estuvo en Cuba como primer embajador del régimen de Allende, en la que ofrece abundantes informaciones sobre la isla antillana y sobre su patria.—J. V. R.

México

31533. McKegney, James C.—*Dos obras Recién descubiertas de Lizardi*. "Historiografía y Bibliografía Americanistas", vol. XVI, núm. 2, pp. 193-220 (Consejo Superior de Investigaciones Científicas, Escuela de Estudios Hispanoamericanos). Sevilla, 1972. pp. 193-220.

Después de un breve prólogo, el autor transcribe dos obras halladas por él en el British Museum, del célebre autor mexicano. Estas son el núm. 2 del periódico "Las sombras de Heráclito y Demócrito" (1815) y "El grito de libertad en el pueblo de Dolores" (1827).—J. V. R.

Venezuela

31534. Cornejo, Justino.—*Andrés Bello, juez severo del "Canto a Bolívar"*, ABC (Madrid), 1º de junio de 1975.

José Joaquín Olmedo, nombrado en 1825 representante diplomático del Perú en Europa, procedió a reimprimir en Londres, en 1826, su célebre *Canto*, reedición "para la cual tendría presentes algunas, por lo menos de las observaciones consignadas, en caliente, por el genio que sabía tanto de versificar como del arte de guerrear". Sobre un ejemplar de esta edición elaboró Bello la crítica que vio la luz en el *Repertorio Americano* (Londres), tomo I del vol. I, pp. 54-61. La apreciación del ilustre polígrafo es la siguiente: "Entusiasmo sostenido, variedad y hermosura de cuadros, dición castigada más que en ninguna de cuantas poesías americanas conocemos, armonía perpetua, «diestras imitaciones» en que se descubre una memoria enriquecida en la lectura de los autores latinos y particularmente de Horacio, sentencias esparcidas con economía y dignas de una cívica dano que ha servido con amor a la libertad antes de cantarla, son los datos que en nuestro concepto elevan el *Canto a Bolívar* al primer lugar entre todas las obras poéticas inspiradas por la gloria del Libertador".—A. M. C.

31535. Vila Selma, José, ed.—*Antología de discursos y escritos de Andrés Bello*. Madrid, Editora Nacional, 1976.

Contiene: Introducción.—Pensamiento político de Andrés Bello.—I. El mensaje del vicepresidente de la República (1831).—II. Discurso (1834).—III. Exposición que el presidente de la República Joaquín Prieto dirige a la nación chilena el 18 de septiembre de 1841.—IV. Discurso del presidente de la República en 1845.—V. Discurso del presidente de la República en 1847.—VI. Discurso del presidente de la República en 1849.—VII. Id. en 1850.—VIII. Exposición que el general don Manuel Bulnes dirige a la nación chilena.—IX. Discurso del presidente de la República en 1852.—X. Disturbios de América. Extracto de un folleto publicado últimamente en Londres.—XI. Modo de escribir la historia.—XII. Id. de estudiar la historia.—XIII. Resumen de la historia de Venezuela.—XIV. Sobre los nuevos estados hispanoamericanos.—XV. Aniversario de la victoria de Chacabuco.—A. M. C.

HISTORIA ARTISTICA

AMÉRICA EN GENERAL

TRABAJOS SOBRE DIVERSAS ÉPOCAS

31536. Marco Dorta, Enrique.—*Arte en América y Filipinas, Tomo XXI de "Ars Hispaniae"*. Ed. Plus Ultra. Madrid, 1973. 449 pp. 655 ilustraciones, 8 láminas en color.

Monografía interesante y de síntesis escrita por uno de los más notables especialistas en la materia, la cual comprende los tres siglos de dominación española en América y Filipinas. Se empieza por el si-

gio xvii, en las diferentes artes plásticas y territorios, para finalizar con el neoclásico. Bibliografía.—J. V. R.

31537. *Urbanismo español en América*. Editora Nacional. Madrid, 1973. 234 pp. Planos en color.

Publicación de 103 planos principales de ciudades iberoamericanas, que se encuentran en los Archivos de Indias y Servicio Histórico Militar de Madrid y que se presentan tras una introducción. Los planos se encuentran clasificados según sus diseños, actividades, fundaciones, etc....—J. V. R.

31538. *Urbanismo español, en América*. Ediciones Cultura Hispánica. Madrid, 1973. 17 hojas, mapas, planos, grab.

Pequeña guía realizada con ocasión de la exposición presentada en el Archivo General de Indias el Día de la Raza sobre el urbanismo hispano en el Nuevo Mundo.—J. V. R.

AMÉRICA EN PARTICULAR

EPOCA PREHISPÁNICA

México

31539. Soustelles, Jacques.—*El arte del México antiguo*. Ed. Juventud. Barcelona, 1970. 179 pp. 206 láms. 48 mapas y planos.

Obra pulcramente editada en donde el autor, especialista muy conocido por sus investigaciones sobre Mesoamérica, analiza, tras una breve introducción, las manifestaciones artísticas de las de diversos pueblos de esta zona del Nuevo Mundo antes de la llegada de los europeos. Bibliografía. Excelentes mapas. Cuadro cronológico.—J. V. R.

EPOCA COLONIAL

SUDAMÉRICA EXCEPTO BRASIL

31540. Duarte, Carlos F.—*El mobiliario y la platería de la Capilla de Santa Rosa de Lima*. BHJB, 1974, núm. 36, pp. 382-395; láms.

Local donde se firmó el Acta de la Independencia el 5 de julio de 1811. Estudio minucioso de los trabajos en él realizado en el siglo xviii e importante "Ficha documental, relativa al mobiliario, platería y otros trabajos de importancia hechos para la Capilla de Santa Rosa y la Universidad".—A. M. C.

Ecuador

31541. Sebastián, Santiago.—*La influencia del programa iconográfico de Goetz*

en Quito, en "Boletín Histórico" (Fundación John Boulton), n° 41. Caracas, 1976.

Estudio estético de la obra del pintor quiteño del siglo xviii José Cortés y Alcocer, que existe en el Palacio Arzobispal de Popayán. El autor describe la serie mariana de los cuadros y destaca la existencia artística de los grabadores de la escuela de Augsburg y particularmente la de Gottfried Bernhard Goetz en la labor de Cortés. Una crítica de gran calidad lleva cada cuadro, no sólo sobre el arte del pintor quiteño, sino también sobre el alcance de cada tema desde el punto de vista religioso a lo que se agregan comentarios sobre los nombres marinos que se toman de los textos bíblicos. Una serie de bellas ilustraciones, que reproducen los cuadros de Cortés y los grabados de Goetz, completan este artículo.—H. J. T.

31542. Sebastián, Santiago.—*La influencia del programa iconográfico de Goetz en Quito*. BHJB, 1976, núm. 41, pp. 197-208; láms.

Nuevas noticias sobre los doce cuadritos conservados en el Palacio Arzobispal de Popayán, debidos al paecer a José Cortés y Alcocer, pintor quiteño, y demostración gráfica de haberse éste inspirado en una serie de grabados de Gottfried Bernhard Goetz, artista de la escuela de Augsburg.—A. M. C.

Perú

31543. Bernales Ballesteros, Jorge.—*Juan de Mesa en Lima*. "Archivo Hispalense". Segunda época, tomo LV. Sevilla, 1968. pp. 77-84. Ilustraciones.

Estudio de un Crucificado existente en el Altar Mayor de la Capilla de Nuestra Señora de la O en el Colegio de la Compañía de la capital peruana, que fue esculpido por el célebre escultor cordobés en la primera mitad del siglo xvii y que fue embarcado con rumbo a ella en 1624. Documentación del Archivo General de Indias y del Archivo de Protocolos de Sevilla.—J. V. R.

Venezuela

31544. Duarte, Carlos F.—*Visión de las artes durante el período colonial venezolano*. BHJB, 1975, núm. 39, pp. 353-382.

El autor alude al hecho de que la producción artística artesanal durante la colonia se ha revalorizado después de un período de desprecio y olvido de más de 160 años. El resultado es la revelación de un florecimiento insospechado. "Los primeros barcos en llegar a las costas venezolanas trajeron innumerables obras de pintura, escultura, orfebrería, ebanistería, sastrería y cerámica para proveer las necesidades materiales y espirituales de los nuevos habitantes. En esas mismas naves llegarían los primeros artifices". Los pardos ocuparon puestos destacados dentro de la vida colonial. "En manos de ellos estaban todas las artes y los oficios, aunque también cabe destacar que muchos eran blancos. Sin embargo, la mezcla de las tres razas no influyó en supuestos aportes culturales". En Caracas se formó el núcleo artesanal más importante del siglo xvi, pero sobre todo desde mediados del xvii. Se inserta un importante "Fichero

de artistas y artifices coloniales de los cuales se conocen obras" (a. 1729-1761).—A. M. C.

de la misma época existente en la Sociedad Hispánica de Nueva York.—A. M. C.

31545. Duarte, Carlos F.—*Un portapaz del siglo XVI en la Catedral de Caracas*, en "Boletín Histórico" (Fundac. John Boulton), n^o 41. Caracas, 1976.
31547. Ortiz Juárez, Dionisio.—*Una destacada obra de platería cordobesa en la Catedral de Caracas*. BHJB, 1974, núm. 36, pp. 396-404; 2 láms.

No abundan, dice el autor, obras de orfebrería anteriores al siglo XVII, pues, debido al material con que eran construidas —oro y plata—, su deterioro ocasionó que se fundieran rehaciéndose en otros tipos. Por ello interesa la existencia de un portapaz de bronce dorado con panel central de plata que representa a Jesús llevado ante el pueblo. También recuerda la existencia de otro de estos objetos en la colección de la Sociedad Hispánica de Nueva York, que es de plata con dorados y esmaltes. Sostiene Duarte que el portapaz de Caracas debió ser tomado de aquel otro que se encuentra en Nueva York.—H. J. T.

Se trata de dos platonos, obra del gran artífice cordobés Damián de Castro y fechables hacia el año 1744.—A. M. C.

EPOCA NACIONAL

V e n e z u e l a

31546. Duarte, Carlos F.—*Un portapaz del siglo XVI en la catedral de Caracas*. BHJB, 1976, núm. 41, pp. 233-236.
31548. Boulton, Alfredo.—*Un error sobre Camille Pissarro*. BHJB, 1975, núm. 38, pp. 239-243, ils.

Copia hecha "por un maestro secundario", de otro

Da a conocer tres dibujos con el retrato de Pissarro, obra de Fritz Melbye.—A. M. C.

